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SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO.  

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 12 DE 2019. 
 

PRESIDENTA: MUY BUENAS DÍAS, DAMOS INICIO A LA SESIÓN 

ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, EN ESTE PRIMER 

PERIODO ORDINARIO DE SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEPTIEMBRE 12 DEL PRESENTE AÑO 2019. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (17:00) 

DIECISIETE HORAS DEL DÍA (12) DOCE DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL 

AÑO (2019) DOS MIL DIECINUEVE, REUNIDOS EN EL RECINTO 

LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, ASISTIDA POR LAS CC. SECRETARIAS, 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA Y LA DIPUTADA ELIA DEL 

CARMEN TOVAR VALERO, DIÓ INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA H. 

LXVIII LEGISLATURA DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES; 

REGISTRANDO “PRESENTE” LOS SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURROLA 

VEGA, DIP. RIGOBERTO QUIÑONES SAMANIEGO, DIP. SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIP. KAREN FERNANDA PÉREZ 

HERRERA, DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PABLO CESAR AGUILAR 

PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, 
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DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA 

MARTÍNEZ, DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIP. FRANCISCO JAVIER 

IBARRA JÁQUEZ, DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. JUAN CARLOS 

MATURINO MANZANERA, DIP. SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Y 

DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTA: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR 

EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA HASTA POR UN MINUTO, 

PARA QUE LOS DIPUTADOS, INSCRIBAN SU ASISTENCIA, POR FAVOR. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CÁRMEN TOVAR 

VALERO, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN, POR FAVOR. 

 

Quórum 19 
Diputado Asistencia Fecha y Hora de la Asistencia

RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 12/09/2019 05:15:23 p.m. 

ALEJANDRO JURADO FLORES Si 12/09/2019 05:15:24 p.m.

LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 12/09/2019 05:15:33 p.m. 

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 12/09/2019 05:15:36 p.m.

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 12/09/2019 05:15:39 p.m. 

PEDRO AMADOR CASTRO Si 12/09/2019 05:15:41 p.m.

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si 12/09/2019 05:12:02 p.m. 

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si 12/09/2019 05:16:03 p.m.

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 12/09/2019 05:16:06 p.m. 

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si 12/09/2019 05:12:08 p.m.

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 12/09/2019 05:12:17 p.m. 

DAVID RAMOS ZEPEDA Si 12/09/2019 05:16:16 p.m.

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 12/09/2019 05:16:19 p.m. 

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 12/09/2019 05:16:42 p.m.

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 12/09/2019 05:12:45 p.m. 

JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si 12/09/2019 05:13:47 p.m.

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si 12/09/2019 05:13:52 p.m. 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 12/09/2019 05:18:02 p.m.

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si 12/09/2019 05:16:56 p.m. 
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DIPUTADA SECRETARIA: ELIA TOVAR VALERO: BUENAS TARDES  

COMPAÑEROS DIPUTADOS Y DIPUTADAS, SEAN TODOS BIENVENIDOS A 

ESTE CONGRESO, DIPUTADA PRESIDENTA, LE INFORMO QUE SE 

RECIBIÓ TARJETA DE LOS CC. DIPUTADOS NANCY CAROLINA VÁZQUEZ 

LUNA, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, GERARDO VILLRREAL 

SOLIS, EN EL CUAL DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44, FRACCIÓN XIII 

DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA, LE SEA 

JUSTIFICADA SU INASISTENCIA, TAMBIEN MANDA TARJETA LA DIPUTADA 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ, LA DIPUTADA KAREN FERNANDA 

PEREZ HERRERA Y EL DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO, LE INFORMO 

QUE TENEMOS 16, EXISTE QUORUM LEGAL, PARA INICIAR LA SESION.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO QUÓRUM 

LEGAL, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTA: INFORMADO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES ASÍ 

MISMOS, DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA A TODO EL PÚBLICO 

PRESENTE QUE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑAN EN ESTA 

COMPARECENCIA.  

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83, 98 FRACCIÓN 

XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 

274, 275 Y 276, AMBOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 
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ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA 

GLOSA DEL TERCER INFORME DE GOBIERNO 2018-2019, EL CUAL FUE 

PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE 

ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DE LA CIUDADANA 

MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, SECRETARIA 

DE CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO: DE DURANGO, 

ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE 

REFERENCIA. 

 

PRESIDENTA: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN 

XII DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A 

DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS 

CC: DIPUTADOS DIPUTADOS LUIS IVÁN GURROLA VEGA, JUAN CARLOS 

MATURINO MANZANERA, JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA Y ALEJANDRO JURADO FLORES, PARA QUE SE 

SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES A LA CIUDADANA 

MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA FAYAD SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, MIENTRAS LA COMISIÓN 

CUMPLE CON SU ENCARGO SE DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTA: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LOS PRESENTES 
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PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE CONDUCIRSE 

CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTA: CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA 

ARREOLA FALLAD, SECRETARIA DE CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE ESTA 

SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO 

DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO 

DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA 

USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA LXVIII LEGISLATURA 

LOCAL,  AL  QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN 

EL ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2018-2019, PRESENTADO POR 

EL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO?,  

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO: SI, 

PROTESTO.  

 

PRESIDENTA: ENTERADA USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ., Y SI LO HICIERE SE LO 

RECONOCERÁ. 

 

PRESIDENTA: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA A LA 
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CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO:  

BUENAS TARDES A TODAS A TODOS, LES SALUDO CON GUSTO, 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, PRESIDENTA DE LA MESA 

DIRECTIVA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, BUENAS TARDES,  

DIPUTADO DOCTOR ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, 

PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA, 

BUENA TARDE, A LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS QUE INTEGRAN LA 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO 

DIPUTADO, PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO, COORDINADOR DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA, POR SU CONDUCTO A SUS 

COMPAÑEROS BUENAS TARDES, DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO 

MANZANERA, COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PAN, 

BUENAS TARDES Y POR SU CONDUCTO A LOS COMPAÑEROS Y 

COMPAÑERAS, DOCTOR DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS, 

COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI, BUENAS 

TARDES LE SALUDO CON GUSTO, POR SU CONDUCTO A LOS 

COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS, DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ 

SAMANIEGO, COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PT, LE 

SALUDO CON GUSTO Y POR SU CONDUCTO A LOS COMPAÑEROS Y 

COMPAÑERAS, DIPUTADO, GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO VERDE, 

BUENAS TARDES, AMIGOS, AMIGAS, BUENAS TARDES, EL DÍA DE HOY 

HEMOS SIDO HONRADOS CON UNA INVITACIÓN PARA PODER 
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COMPARTIR LAS ACCIONES QUE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA HA 

REALIZADO DURANTE ESTE ÚLTIMO AÑO, ES DE VITAL IMPORTANCIA 

QUE TODAS LAS ACTIVIDADES QUE UNOS Y UNAS REALIZAMOS AL 

DESEMPEÑARNOS EN UN CARGO PÚBLICO, LO HAGAMOS, QUIERO 

INICIAR, HACER CITA DE QUE TODOS SABEMOS, TODOS CONOCEMOS 

QUE EL PLAN DE GOBIERNO DEL LICENCIADO JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES ESTÁ BASADO EN CUATRO EJES RECTORES, Y EL PRIMER EJE 

RECTOR DEFINITIVAMENTE, ES TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE 

CUENTAS, USTEDES PUEDEN VER Y QUIERO QUE ME PERMITAN 

RECORDARLO PARA ESTAR EN SINTONÍA CON LO QUE YO VOY A 

COMPARTIRLES, QUE PARTE DE LAS ACTIVIDADES QUE LA LEY NOS 

MANDATA QUE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA TENEMOS QUE 

REALIZAR ES SUPERVISAR, FISCALIZAR Y AUDITAR PERO SOBRE TODO, 

DARLE SEGUIMIENTO A LA ACTUACIÓN DE LA ADMINISTRACIÓN 

PÚBLICA DEL ESTADO, SIEMPRE PRIVILEGIANDO VALORES COMO:  

LEGALIDAD, HONESTIDAD, TRANSPARENCIA Y TODO LO QUE SEA 

CONTROL DE RENDICIÓN DE CUENTAS, PRECISAMENTE PARA 

HACERLAS CON TRANSPARENCIA Y QUE TODOS Y TODAS LA 

CIUDADANÍA Y POR SUPUESTO USTEDES Y LOS FUNCIONARIOS DE 

GOBIERNO TOMEN CONOCIMIENTO DE LO QUE SE ESTÁ HACIENDO Y 

PRECISAMENTE BASADO EN ESE PRIMER EJE RECTOR, 

TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS, HEMOS TRANSITADO DE 

LA TRANSPARENCIA A GOBIERNO ABIERTO Y ESO HA SIDO COMO 

BUENO, PUES CONTAMOS CON UN MICRO SITIO, EN DONDE SE ESTÁ 

PARTICIPANDO TODA LA INFORMACIÓN Y AL DECIR TODA, DIGO 

CANTIDAD, DIGO ESCUELAS DIGO UBICACIÓN DE LA CANTIDAD Y 

CALIDAD DE UNIFORMES QUE SE HAN ENTREGADO, ESTÁN AL ACCESO 
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DE TODOS CON LA INFORMACIÓN DEBIDAMENTE UBICADA Y ADEMÁS 

DE FÁCIL ACCESO PARA QUE USTEDES VAYAN TOMANDO 

CONOCIMIENTO, O ALGO MÁS IMPORTANTE EN LO QUE SE HA 

TRABAJADO EN ESTA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, DIGO 

SECRETARÍA PORQUE EL TRABAJO LO REALIZAMOS TODOS, SUS 

SECRETARIOS DIRECTORES, Y TODOS MIS COMPAÑEROS 

ORGANIZAMOS Y REALIZAMOS EL PRIMER HACKATÓN, EL PRIMER 

HACKATON, TENDIENTE A QUÉ BUENO TODOS SABEMOS LO QUE ES UN 

HACKER, A QUE FUERA HACKEADA  LA PÁGINA DE COMPRAS 

GUBERNAMENTALES, ESTO SE HIZO MEDIANTE UNA CONVOCATORIA 

PÚBLICA Y POR SUPUESTO QUE LOS JOVENCITOS, HOMBRES Y 

MUJERES DE LAS DIFERENTES UNIVERSIDADES Y  UNIPOLI QUE 

FUERON EN UN NÚMERO DE 16, SE REGISTRARON TERMINAMOS TODO 

EL EJERCICIO Y LO MEJOR DE TODO, QUE CON EL FIN DE TENER LA 

VERDADERA TRANSPARENCIA Y QUE EXISTE UN GOBIERNO ABIERTO, 

NOS DIERON DIFERENTES ELEMENTOS PARA PODER FORTALECER ESE 

SITIO DE COMPRAS GUBERNAMENTALES, ES IMPORTANTE QUE 

MENCIONE, QUE ESTE PROGRAMA, ESTA ACCIÓN REALIZADA EN LA 

UNIPOLI, QUE NOS HICIERON EL FAVOR DE FACILITAR LAS 

INSTALACIONES, FUE UNA ACTIVIDAD REALIZADA POR EL IDAIP, LOS 

REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL, POR SUPUESTO LA 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA EN VIRTUD DE QUE ESTÁBAMOS 

DANDO CUMPLIMIENTO A UN COMPROMISO QUE HABÍAMOS REALIZADO 

CON EL SECRETARIO TÉCNICO LOCAL DE GOBIERNO ABIERTO Y ES 

UNA REALIDAD QUE AHORITA ESTÁ TOTALMENTE MEJORADO, 

TENEMOS DENTRO DE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, UNA 

DIRECCIÓN QUE SE LLAMA DE CONTRALORÍA SOCIAL, ESA DIRECCIÓN 
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DE CONTRALORÍA SOCIAL, ES LA RESPONSABLE, LA ENCARGADA DE 

TENER EL CONTACTO Y COMUNICACIÓN CONTINUA Y DIRECTA CON 

TODA LA CIUDADANÍA, POR ESO LAS ACTIVIDADES PROPIAS QUE ELLOS 

REALIZAN QUE ESTAMOS HABLANDO DE 16 PROGRAMAS, SE EJECUTAN 

TENDIENTES, PRIMERO: A QUE LA CIUDADANÍA SEPA QUE TIENE EN LAS 

EL ACCESO A LA INFORMACIÓN QUE ELLOS REQUIEREN CON 

INDEPENDENCIA DE QUE LA PUEDEN SOLICITAR EN TRANSPARENCIA, 

PERO TAMBIÉN PARA QUE LE DEN SEGUIMIENTO COMO CIUDADANOS A 

LAS ACTIVIDADES QUE SE HACEN, POR EJEMPLO LES MENCIONO EL 

DÍA DE AYER SE PREMIARON ,A LAS PERSONAS QUE DURANTE UN AÑO 

ESTUVIERON DÁNDOLE SEGUIMIENTO A ALGUNAS OBRAS DE LAS QUE 

SE REALIZAN CON EL GASTO PÚBLICO NORMALMENTE QUE ES 

FEDERALIZADO Y EL GRUPO DE CIUDADANOS QUE SE CONFORMAN, 

PARA DARLE SEGUIMIENTO A CUALQUIERA DE ESAS OBRAS, 

ESCUELAS, SEA PUENTES, SEA CARRETERA, SEA BANQUETA, QUÉ ES 

CON DINERO PÚBLICO ELLOS LE DAN EL SEGUIMIENTO, ELLOS OPINAN 

ELLOS PARTICIPAN Y AL FINAL NO SE ENTREGAN TODAS ESAS 

OBSERVACIONES Y ESE TRABAJO, PERO LO MEJOR QUEDAN 

SATISFECHOS DE LO QUE SE ESTÁ HACIENDO, DE LA CALIDAD DE LOS 

MATERIALES Y DEL SERVICIO, ENTONCES EN 1919 AÑO ACTUAL(2019), 

ESTAMOS LLEVANDO 16 PROGRAMAS COMO ÉSTE, QUE ES EL DE 

CONTRALORÍA SOCIAL Y HOY PRECISAMENTE TAMBIÉN PREMIAMOS, 

UN CONCURSO DE HONESTIDAD EN CORTO, QUE TIENE TAMBIÉN 

COMO FIN, LA COMUNICACIÓN Y LA RELACIÓN CON LA CIUDADANÍA Y 

ESTE PROGRAMA TIENE LA SINGULARIDAD QUE FUE DIRIGIDO PARA 

JÓVENES, HOMBRES Y MUJERES DE 16 A 25 AÑOS, PARA QUE 

REALIZARÁN PEQUEÑOS VIDEOS DE 90 SEGUNDOS, PERO TODOS, ESO 
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SÍ  TODOS TENDIENTES A HABLAR DE VALORES Y SOBRE TODO QUE, 

HAGAN SUS APORTACIONES SOBRE LO QUE ESTA SOCIEDAD DE LA 

QUE TODOS FORMAMOS PARTE, TENEMOS QUE CAMBIAR PORQUE SI 

QUEREMOS QUE ALGUIEN ALGO CAMBIE, NOSOTROS, NOSOTRAS 

SOMOS LOS QUE TENEMOS QUE EMPEZAR CON EL CAMBIO Y LA 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA SE ESTÁ TIENE LA APERTURA PARA 

QUE LA CIUDADANÍA TENGA LA COMUNICACIÓN. LES COMENTO QUE 

ESTOS PROGRAMAS SON PRECISAMENTE ORDENADOS Y ADEMÁS 

FONDEADOS POR LA SECRETARÍA DE LA FUNCIÓN PÚBLICA, TENEMOS 

16, DE ESTOS 16 PROGRAMAS DURANTE ESTE AÑO, HEMOS REALIZADO 

57 SESIONES DE CAPACITACIÓN Y HEMOS TENIDO MÁS DE 500 

BENEFICIARIOS, 400 Y ALGO BENEFICIARIOS Y CADA VEZ QUE NOS 

ESTAMOS EN UNA ESCUELA CON ALGUNA DE ESTAS ACTIVIDADES, 

NOSOTROS AHÍ FORMAMOS UN COMITÉ, QUE SEA UN COMITÉ DE 

OBRA, BIEN SEA UN COMITÉ CIUDADANO CON LOS CUALES NOSOTROS 

TENEMOS ESA COMUNICACIÓN, LA CONTRALORÍA DE DURANGO, IGUAL 

QUE LAS CONTRALORÍAS DE TODOS LOS ESTADOS, HEMOS FORMADO 

UNA COMISIÓN PERMANENTE DE CONTRALORES, EN LOS CUALES 

NOSOTROS NOS RETROALIMENTAMOS, BUENO ESTOS PROGRAMAS 

NACIONALES SE HACEN EN TODO EL ESTADO, PERO ESTA SECRETARÍA 

DE CONTRALORÍA TAMBIÉN TIENE UNA COORDINACIÓN CON TODOS 

LOS Y LAS CONTRALORES DEL ESTADO, REALIZAMOS ACCIONES DE 

BLINDAJE ELECTORAL, TODO ESTO DENTRO DE LA CONTRALORÍA 

SOCIAL, CAPACITANDO SOBRE TODO FORTALECIENDO, INFORMANDO 

PORQUE LA MEJOR FORTALEZA QUE PODEMOS DAR ES EL 

CONOCIMIENTO A LOS DIFERENTES SERVIDORES PÚBLICOS EN EL 

RECIENTE PASADO EJERCICIO ELECTORAL 2018-2019 Y TUVIMOS 11 
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SESIONES, PERDÓN 21 SESIONES DE CAPACITACIÓN EN 19 MUNICIPIOS 

Y USTEDES ME PREGUNTARÁN, ¿OIGA CONTRALORA SON 39? Y TIENEN 

TODA LA RAZÓN, LO QUE PASA ES QUE TODOS SABEMOS QUE 

NUESTRO TERRITORIO ES MUY GRANDE Y QUE ESTAMOS MUY 

DISEMINADOS, ENTONCES HICIMOS REGIONES Y POR REGIONES 

ESTUVIMOS CAPACITÁNDOLOS PARA ESOS Y OTROS TEMAS, ASÍ COMO 

EN 11 DEPENDENCIAS AQUÍ ESTABLECIDAS EN EL MUNICIPIO DE LA 

CAPITAL Y CON ELLO ATENDIMOS 773 SERVIDORES Y SERVIDORAS 

PÚBLICAS, EN SECRETARÍA, EN LA CONTRALORÍA SOCIAL TAMBIÉN 

TENEMOS UNA ACTIVIDAD MUY ESPECIAL, PERO TRASCENDENTE E 

IMPORTANTE ¿POR QUÉ?, PORQUE RECIBIMOS TODO TIPO DE 

DENUNCIAS, INCONFORMIDADES, SOLICITUDES Y SUGERENCIAS 

MEDIANTE BUZÓNES QUE ESTÁN ESTABLECIDOS EN TODO EL 

TERRITORIO QUE SON EN UN NÚMERO DE 459 BUZONES, QUE 

PERIÓDICAMENTE VAMOS Y LO REVISAMOS Y NOS TOMAMOS 

CONOCIMIENTO DE LO QUE AHÍ SE ENCUENTRA QUE IGUAL RECIBIMOS 

QUEJAS, SUGERENCIAS, ESTE INCONFORMIDADES GOBIERNO 

ESTATAL, FEDERAL Y MUNICIPAL OBVIO, SOLAMENTE TOMAMOS 

CONOCIMIENTO DE LO QUE A NOSOTROS NOS CORRESPONDE, ¿POR 

QUÉ?  PORQUE LO QUE CORRESPONDE A OTROS NIVELES DE 

GOBIERNO SE LOS HACEMOS LLEGAR, ENTONCES USTEDES ESTÁN 

VIENDO EN PANTALLA, LA CANTIDAD DE ASUNTOS QUE RECIBIMOS, 

PERO TAMBIÉN EL TIPO DE ASUNTOS QUE HEMOS TENIDO EN FORMA 

GENERAL Y A NIVEL ESTATAL, AHORA BIEN, CUANDO NOSOTROS 

RECIBIMOS ESAS QUEJAS E INCONFORMIDADES DENUNCIAS, LE 

TENEMOS QUE DAR EL TRÁMITE CORRECTO Y LEGALMENTE 

ADECUADO, SE REGISTRA SE LE DA SEGUIMIENTO Y SE INTEGRA, SE 
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VA INTEGRANDO UNA CARPETA DE INVESTIGACIÓN Y ENTONCES 

NOSOTROS, NOSOTROS, SI HAY NECESIDAD LO QUE VAMOS A HACER, 

ES INICIAR LA CARPETA Y TURNARLO A LA AUTORIDAD QUE LE TOCA 

CONOCER, SI DE AHÍ SE DESPRENDE UNA SITUACIÓN EMINENTEMENTE 

ADMINISTRATIVA, BUENO PUES EN ESE CASO NOSOTROS LO 

CONOCEMOS, SI SURGIERAN ALGUNOS ELEMENTOS QUE PUDIERAN 

CONFIGURAR UN DELITO, ENTONCES SE REMITE A CONSEJERÍA 

JURÍDICA PARA QUE ELLOS LE DEN EL TRÁMITE CORRESPONDIENTE, 

PERO SOBRE TODO PARA QUE VAYA BIEN INTEGRADA LA 

AVERIGUACIÓN PERDÓN, LA CARPETA DE INVESTIGACIÓN, TENEMOS 

DIFERENTES MEDIOS Y DIFERENTES FORMAS PARA QUE NOSOTROS 

TENGAMOS ESA INFORMACIÓN, SON TODOS LOS MEDIOS QUE YA 

CONOCEMOS DE REDES, IGUAL RECIBIMOS TAMBIÉN, CON MUCHO 

GUSTO A TODAS LAS DENUNCIAS INCONFORMIDADES ANÓNIMAS QUE 

NOS PUEDAN O QUE NOS QUIERAN HACER LLEGAR, LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA TAMBIÉN CONTRIBUYE Y TIENE UNA PARTE MUY ACTIVA, 

MUY DINÁMICA CON TODOS LOS ESTADOS Y LO HACEMOS A TRAVÉS 

DE UN SEMINARIO DE AUDITORÍA GUBERNAMENTAL, QUE SE ESTÁ 

IMPLEMENTANDO EN CADA UNO DE LOS ESTADOS, EN LA QUE AHORITA 

SE ESTÁ CURSANDO QUÉ ES VIRTUAL ES LA NOVENA ,PERO HAY 

ALGUNAS SINGULARIDADES, QUE QUIERO COMPARTIRLES ES LA 

NOVENA, HAY 8 CONCLUIDAS Y ESTÁ ACTUAL FUE MODIFICADA EN SUS 

CONTENIDOS, PERO LO MEJOR DE TODO, ES QUE LA AUDITORÍA, EL 

SEMINARIO DE AUDITORÍA GUBERNAMENTAL, EN DONDE PARTICIPAN 

TODAS LAS ENTIDADES DE LOS TRES NIVELES DE GOBIERNO, ESTE 

AÑO TUVIMOS 2,096 SERVIDORES PÚBLICOS INSCRITOS, EN ESTE 

MOMENTO QUE USTEDES ME HACEN EL FAVOR DE ESCUCHAR, 
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TENEMOS 1,100 Y QUE ESTÁN POR TERMINAR, PERO TAMBIÉN APARTE 

DE ESTO, REALIZAMOS CAPACITACIÓN, LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA DA CAPACITACIÓN A LAS DIFERENTES ENTIDADES, 

CONFORME LAS VA NECESITANDO Y PARA ELLO HEMOS IMPARTIDO 322 

CURSOS, DE ENTREGA RECEPCIÓN O LO QUE SE REQUIERA, TALLERES 

Y CAPACITACIONES A 6,142 SERVIDORES, ¿QUIÉNES IMPARTEN ESTOS 

CURSOS? PUES DEFINITIVAMENTE LAS DIFERENTES DIRECCIONES QUE 

CONFORMAN LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA QUE USTEDES AHÍ LAS 

PUEDEN OBSERVAR, LES ESTOY PONIENDO EL NÚMERO DE 

CAPACITACIONES QUE ELLOS, MIS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS, 

HEMOS REALIZADO EN TODAS LAS ENTIDADES DE GOBIERNO Y EL 

NÚMERO DE ASISTENTES, ESTAMOS HABLANDO DE MUY BUENOS 

NÚMEROS, 322 CAPACITACIONES POR MÁS DE 6,000 ASISTENTES. 

AHORA BIEN NOSOTROS, USTEDES LO SABEN TENEMOS ÓRGANOS 

INTERNOS DE CONTROL, EN TODAS Y CADA UNA DE LAS DIFERENTES 

ENTIDADES, QUE SON UNA EXTENSIÓN DE LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA PARA APOYAR, ORIENTAR, ACOMPAÑAR Y DARLE 

SEGUIMIENTO AL GASTO, TAMBIÉN PARA SANCIONAR LAS ENTREGAS 

RECEPCIONES QUE TODOS Y TODAS LOS FUNCIONARIOS TENEMOS 

QUE REALIZAR TANTO AL INICIO COMO AL FINAL, O BIEN AL CAMBIO DE 

UN ESPACIO A OTRO, SE HAN SANCIONADO 846 PROCESOS DE 

ENTREGA-RECEPCIÓN AQUÍ EN EL ESTADO DE DURANGO EN LO QUE 

VA DE ESTOS TRES AÑOS, QUIERO ESTE COMENTARLES TAMBIÉN, QUE 

TENEMOS OTRO TIPO DE ACCIONES, ESAS ACCIONES QUE REALIZAN 

NUESTROS COMPAÑEROS, ÓRGANOS INTERNOS DE CONTROL, 

ADEMÁS SON PARA REVISAR LA ESTANCIA DEL PERSONAL DURANTE 

EL TIEMPO, LA UBICACIÓN DE LOS VEHÍCULOS, Y  SU USO EL MEJOR 
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CUIDADO Y ATENCIÓN DE RECURSOS MATERIALES Y LA OPTIMIZACIÓN 

DEL MISMO, TENEMOS AHÍ UNA IMAGEN EN DONDE VEMOS QUE 

REVISIONES AL PATRIMONIO SE HAN REALIZADO 583, MIENTRAS QUE 

EN LA REGIÓN LAGUNA 96, ARQUEOS O FONDOS DE CAJA, ¿EN QUÉ 

MOMENTO LOS HACEMOS? PUES CUANDO HAY EVENTOS EN DONDE 

DEBEMOS DE APOYAR PARA EL CONTROL DEL RECURSO, 328 EN 

DURANGO, 107 EN LA REGIÓN LAGUNA Y SE HAN REALIZADO 

OPERATIVOS DE PERMANENCIA, SI ES FIN DE SEMANA QUE LOS 

VEHÍCULOS ESTÉN GUARDADOS EN SUS LUGARES QUE CADA QUIEN 

LOS TENGA, SI SOMOS FUNCIONARIOS PÚBLICOS, QUE TENGAMOS 

TODA LA JORNADA EN LA QUE TENEMOS QUE ESTAR, AHORA BIEN, 

QUIERO COMPARTIRLES QUE ESTA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, 

DADO QUE DENTRO DE SUS FUNCIONES, ESTÁ EL DARLE SEGUIMIENTO 

Y EL CONOCER LA DISPERSIÓN Y EL APROVECHAMIENTO DEL GASTO, 

AHORITA SE ENCUENTRAN EN PROCESO 41 AUDITORÍAS QUE 

CORRESPONDEN AL EJERCICIO FISCAL 2018 Y SE ESTÁN AUDITANDO 

POR PRIMERA VEZ LOS 20 FIDEICOMISOS CON LOS QUE CUENTA EL 

ESTADO EN LAS DIFERENTES ÁREAS Y ES LA PRIMERA VEZ QUE SE 

AUDITAN Y EL PRÓXIMO MES CONSIDERAMOS QUE YA PODEMOS 

TENER EL RESULTADO PREVIO A LAS OBSERVACIONES, PERO ESTÁ 

OCURRIENDO PORQUE AL SEÑOR GOBERNADOR LE INTERESA Y A 

TODOS NOS INTERESA QUE LA TRANSPARENCIA Y LA RENDICIÓN DE 

CUENTAS SEA UNA REALIDAD, AHORA BIEN ¿QUÉ ESTAMOS HACIENDO 

PARA FORTALECER A LOS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS 

FUNCIONARIOS? HEMOS CREADO DIFERENTES COMITÉS DE ÉTICA Y 

EN CADA UNA DE LAS ENTIDADES Y TAMBIÉN CADA ENTIDAD HA 

REALIZADO SU PROPIO CÓDIGO DE CONDUCTA Y TENEMOS FORMADA 
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EN CADA UNA DE LAS ENTIDADES LES MENCIONO QUE AHORITA SON 60 

EN TOTAL, ESOS COMITÉS QUE SON PARA APOYAR, PARA ORIENTAR, 

PERO SOBRE TODO PARA ESCUCHAR A LOS FUNCIONARIOS Y 

FUNCIONARIAS PÚBLICAS QUE REQUIRIERAN DE UN APOYO QUE 

CONSIDEREN QUE SE LES ESTÁ VIOLENTANDO SU DERECHO, 

TENEMOS COMITÉS DE CONTROL INTERNO, INSTALADOS EN 12 

SECRETARÍAS, 35 EN LOS DIFERENTES ORGANISMOS PÚBLICOS 

DESCENTRALIZADOS, LO CUAL NOS DA UN 47 DE LOS DIFERENTES 

COMPAÑEROS QUE ESTÁN DISTRIBUIDOS, NOSOTROS DENTRO DE LAS 

MUCHAS ACTIVIDADES QUE REALIZAMOS QUE AMABLEMENTE ME 

ESTÁN ESCUCHANDO, QUIERO COMPARTIRLES QUE HEMOS DADO 

ATENCIÓN, CUIDADO Y VIGILANCIA  A 810 LICITACIONES PÚBLICAS, AL 

98% DE LOS ORGANISMOS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, DE CÓMO 

ESTÁN REALIZANDO SOBRE TODO EN SU REGISTRO A COMPRAS 

GUBERNAMENTALES, 168 FUNCIONARIOS REGISTRADOS Y 

CAPACITADOS, PORQUE NO TODO MUNDO TIENE ACCESO, NI EL 

CONOCIMIENTO PARA PODER ENTRAR A COMPRANET, HEMOS 

CAPACITADO A 168 FUNCIONARIOS Y POR SUPUESTO QUE CON ESTAS 

ACCIONES LO QUE MÁS BUSCAMOS NO SÓLO LA TRANSPARENCIA, 

SINO QUE VAYA DESAPARECIENDO LA CORRUPCIÓN DE LA QUE TODOS 

NOS DOLEMOS, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA TAMBIÉN CUENTA 

CON UN PADRÓN DE PROVEEDORES Y TENEMOS 2058 PROVEEDORES 

REGISTRADOS EN LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, 65 DE ELLOS 

CORRESPONDEN AL ESTADO DE DURANGO Y 35% CORRESPONDEN A 

EL RESTO DEL PAÍS, AHORA BIEN EN ESTE AÑO NOSOTROS TUVIMOS 

UNA DE NUEVA CREACIÓN, LA DIRECCIÓN DE SITUACIÓN PATRIMONIAL 

Y DE INTERESES Y TENEMOS UN PADRÓN DE 42,529 SERVIDORES Y EN 
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EL PASADO MES DE MAYO, PUES NOSOTROS RECIBIMOS 6,897 

DECLARACIONES EN MEDIOS IMPRESOS, 599 MEDIANTE EL SISTEMA 

DECLARA DURANGO Y A LA FECHA LOS QUE TENÍAN QUE HACER SU 

DECLARACIÓN LA HICIERON, LLEGAMOS AL ÁREA DE AUDITORIAS A 

PROGRAMAS FEDERALES, MUY MUY MUY TRASCENDENTE ¿POR QUÉ? 

PORQUE RESPECTO DEL MONTO TOTAL OBSERVADO EN EL GASTO 

FEDERALIZADO POR CADA ENTIDAD, PUES DURANGO TIENE UN 

TERCER LUGAR Y ENTENDIENDO QUE EL MONTO AUDITADO SON 35 MIL  

MILLONES, DE LOS CUALES NOSOTROS TENEMOS MUCHO MENOS ASÍ 

QUE NOS AUDITARON AL 100%, TENEMOS TAMBIÉN AUDITORÍAS DEL 

GASTO FEDERALIZADO, EN RELACIÓN A LA CUENTA PÚBLICA Y 

USTEDES PUEDEN VER AL FINAL DE ESA IMAGEN, QUE AHÍ TENEMOS 

EL ORIGEN DE ESTA INFORMACIÓN, DURANGO TERCER LUGAR CON UN 

0.1, NADA MÁS PARA TENER QUE SOLVENTAR, HEMOS REALIZADO 4,251 

ACCIONES DE FISCALIZACIÓN, LAS CUALES USTEDES PUEDEN VER 

AUDITORÍAS, REVISIONES, SEGUIMIENTOS DE PROCESOS POR LAS 

DIFERENTES DIRECCIONES, SEÑORA PRESIDENTA ¿ME PUDIERA 

HACER EL FAVOR DE AUTORIZAR 2 MINUTOS MÁS PARA TERMINAR?  

 

PRESIDENTA: ADELANTE. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS 

GRACIAS, LAS 4,251 ACCIONES DE FISCALIZACIÓN QUE HEMOS 

REALIZADO USTEDES LAS TIENEN AHÍ EN PANTALLA, ESO HABLA DE 

QUE CONSTANTEMENTE DURANTE TODO EL AÑO ESTAMOS 

REALIZANDO ESAS ACCIONES, AHORA BIEN NO NOS CONCRETAMOS 
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NADA MÁS A LA AUDITORÍA, TAMBIÉN TENEMOS LAS REVISIONES DE 

AUDITORÍA DE OBRA PÚBLICA, QUE SE REALIZAN ¿A DÓNDE? A LAS 

DIFERENTES SECRETARÍAS QUE HACEN OBRAS SECOPE, INIFED ,CAED 

COESVI Y 2 MUNICIPIOS DEL ESTADO PIDIERON QUE OBRA PÚBLICA 

FUERA A HACERLES LA REVISIÓN DE SUS OBRAS, HEMOS REALIZADO 

EN DURANGO ESTADO TENEMOS DOS LABORATORIOS, DE OBRA 1 EN 

DURANGO AQUÍ CAPITAL OTRO EN LA LAGUNA Y DURANGO CAPITAL HA 

REALIZADO 1,380 ACCIONES, EN LA LAGUNA 922 Y SON COMO USTEDES 

LOS VEN DE DIFERENTES NATURALEZAS, AHORA BIEN ESTO MUY 

IMPORTANTE, PERO MUY IMPORTANTE TENEMOS PROCEDIMIENTOS DE 

RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA QUE NOSOTROS HEMOS 

REALIZADO Y HEMOS PROMOVIDO, ENTRE DEL 18 Y 19 TENEMOS 130, 

USTEDES LO PUEDEN OBSERVAR EN EL 17, 18, 111 Y MENOR A ANTAÑO 

Y SE HAN APLICADO MEDIDAS DISCIPLINARIAS Y ¿EN QUE HAN 

CONSISTIDO ESAS MEDIDAS DISCIPLINARIAS? CON LAS CUALES SE HA 

PODIDO SANCIONAR ESAS ACCIONES O ESOS EXCESOS O ESAS 

OMISIONES DE LOS FUNCIONARIOS INHABILITACIONES 33% DEL TOTAL 

QUE HEMOS DICTADO, AMONESTACIONES UN 20% Y SANCIONES 14% 

SUSPENSIONES Y DESTITUCIONES, QUIERO DECIRLES QUE EN ESTE 

MOMENTO EN QUE USTEDES AMABLEMENTE NOS INVITARON PARA 

COMPARTIRLES EL RESUMEN DE NUESTRO TRABAJO, TENEMOS 130 

PROCEDIMIENTOS EN TRÁMITE DE LOS CUALES 106 CORRESPONDE A 

ADMINISTRACIONES PASADAS Y 24 DE LA ADMINISTRACIÓN ACTUAL, 

TENEMOS DE AHÍ 123 SANCIONES, 99 QUE CORRESPONDEN A LOS 

ADMINISTRADORES, DIGO A LOS FUNCIONARIOS DE 

ADMINISTRACIONES PASADAS Y 24 A LA ACTUAL, SEÑORA 
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PRESIDENTA, HA  SIDO USTED, USTEDES MUY AMABLES, ESTOY A SUS 

ÓRDENES. 

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS, DAMOS PASO A LA RONDA DE 

PREGUNTAS Y RESPUESTAS EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL 

ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA SOBRE EL TERCER INFORME DE 

GOBIERNO, EN ESTE SENTIDO TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, POR EL PARTIDO DEL 

TRABAJO, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA, MUY BUENAS TARDES A TODOS Y CADA UNO DE 

USTEDES, TENGO LA ENCOMIENDA DE FIJAR EL POSICIONAMIENTO DE 

MI GRUPO PARLAMENTARIO CON EL ÁREA ENCARGADA DE VIGILAR Y 

FISCALIZAR EL CORRECTO USO Y EJERCICIO DE LOS RECURSOS 

PÚBLICOS DE LAS DISTINTAS DEPENDENCIAS, ÓRGANOS Y ENTIDADES 

DEL GOBIERNO, POR LO MISMO CONSIDERAMOS IMPORTANTE LA 

ACTUACIÓN DE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA DEL ESTADO, EN 

LOS MECANISMOS DE VIGILANCIA, PROMOVIDOS POR ESA 

DEPENDENCIA, TANTO EN LOS PROCESOS DE ADQUISICIONES, 

ARRENDAMIENTOS DE BIENES MUEBLES, PRESTACIONES DE 

SERVICIOS COMO EN LAS OBRAS PÚBLICAS, LO MISMO QUE SU 

PARTICIPACIÓN EN LOS PROCESOS DE MODERNIZACIÓN DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, POR TAL MOTIVO TENEMOS ALGUNOS 

CUESTIONAMIENTOS EN SU MOMENTO QUISIERA COMPARTIR CON 

USTED, PARA TRATAR DE ENCONTRAR CON SU RESPUESTA  LAS 

OPCIONES DE SOLUCIÓN A LOS MISMOS, PRIMERA PREGUNTA SERÍA 
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¿CUÁNTAS LICITACIONES EN EL TRANSCURSO DEL AÑO? ¿CUÁNTAS 

LICITACIONES EN EL TRANSCURSO DEL AÑO POR OBRA PÚBLICA SE 

HAN RECIBIDO POR LA DEPENDENCIA A SU CARGO? POR OTRO LADO, 

EN NUESTRO ESTADO HA EVOLUCIONADO EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN Y CADA VEZ ES MAYOR LA DEMANDA CIUDADANA POR 

INFORMACIÓN PRECISA Y COMPROBABLE DEL ESTADO EN EL QUE SE 

ENCUENTRA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, TANTO EN SUS RECURSOS 

COMO DE LA TOMA DE DECISIONES, ESTAS CONSIDERACIONES NO SE 

DESPRENDEN DE UN AFÁN DE ESTAS CONSIDERACIONES NACEN DE LA 

QUEJA CONSTANTE E INSISTENTE DE MILES DE CIUDADANOS Y 

FUNCIONARIOS HONESTOS QUE NOS HAN CUESTIONADO SOBRE LA 

FALTA DE RESULTADOS DE LAS DEPENDENCIAS, ANTE ELLO SERÍA LA 

SIGUIENTE PREGUNTA, ¿CUÁL ES LA METODOLOGÍA QUE SE HA 

IMPLEMENTADO PARA VIGILAR EL DEBIDO EJERCICIO DEL GASTO 

PÚBLICO, Y SU CONGRUENCIA CON EL PRESUPUESTO DE EGRESOS? 

ES CUANTO, PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA, TIENE LA 

PALABRA, LA SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS.  

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO:  

SEÑORITA PRESIDENTA, UNA DISCULPA QUE LE DIJE SEÑORA 

GRACIAS, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, IGUAL QUE TODAS LAS 

DIFERENTES SECRETARÍAS Y DEPENDENCIAS TENEMOS QUE ESTAR 

ATENTAS A LO QUE MANDATA LA LEY, NADIE ESTÁ POR ENCIMA DE LA 
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LEY, ENTONCES SI FUERAN LICITACIONES O BIEN TIENEN QUE SER 

PÚBLICAS CON APEGO A LO QUE DICE LA LEY Y ACABO DE INFORMAR 

UNA IMAGEN QUE FUERON 810 LICITACIONES, QUE SE REALIZARON 

PÚBLICAMENTE, QUE NOSOTROS ESTUVIMOS ACOMPAÑANDO Y ESAS 

810 LICITACIONES VIGILADAS, FUERON PRECISAMENTE PARA 

ADQUISICIONES NO LE PUEDO DAR, NO LE PUEDO ASEGURAR QUE 810 

SON DE OBRA PÚBLICA, PERO SI LA INMENSA MAYORÍA DE ELLAS, 

AHORA, NO NADA MÁS SE LICITA LA ADQUISICIÓN DE BIENES, TAMBIÉN 

DE SERVICIOS Y TAMBIÉN NOSOTROS ESTAMOS ATENTOS A QUE SÍ SE 

HAGA LA LEY NOS DICE CÓMO DEBEMOS DE DARLE EL SEGUIMIENTO A 

TODAS Y CADA UNA DE LAS ACCIONES QUE LOS FUNCIONARIOS 

TENEMOS QUE REALIZAR RESPECTO DEL RECURSO PÚBLICO Y 

SABEMOS DE LA RESPONSABILIDAD QUE NOS REPRESENTA EL QUE 

PUDIÉRAMOS EN ALGÚN MOMENTO DADO SER OMISOS O QUE 

CAYÉRAMOS EN ALGÚN EXCESO, QUIERO TAMBIÉN COMPARTIRLE YA 

QUE AMABLEMENTE USTED ME HACE EL FAVOR DE PREGUNTAR ESTO, 

QUE TENEMOS EL 98% DE LOS DIFERENTES, DE LOS DIFERENTES 

ORGANISMOS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, CUMPLEN 

ESTRICTAMENTE CON ESTRICTO APEGO A LA LEY, Y LA METODOLOGÍA 

DEBE Y TIENE QUE SER EXACTAMENTE LA QUE NOS MARCA LA LEY, 

¿DE QUÉ ESTOY HABLANDO? BUENO PUES, QUE DADO QUE, EN 

MUCHOS CASOS Y USTEDES LO SABEN LA INMENSA MAYORÍA DEL 

RECURSO DEL ESTADO ES FEDERAL, VIENE EXACTAMENTE 

ETIQUETADO Y TRAE UN QUE Y UN CÓMO SE DEBE DE DISPERSAR Y 

TRAE FECHAS Y EN QUÉ FORMA DEBE DE MANEJARSE, PRECISAMENTE 

POR ESO, DURANTE ESTE AÑO QUE LES PRESENTÉ UNA IMAGEN, EN 

DONDE AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN AUDITA DE TODO EL 
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PRESUPUESTO DE LOS ESTADOS DE 35,000 MIL MILLONES EN 

ADELANTE, SI ME HICIERA EL FAVOR DE LA IMAGEN Y QUIERO QUE 

SEPA QUE NUESTRO PRESUPUESTO ES MUCHO MENOR, POR ESO NOS 

ESTÁN AUDITANDO AL 100%, ENTONCES, LA METODOLOGÍA ESTÁ 

PRECISAMENTE EN LA LEY Y EN LAS REGLAS DE OPERACIÓN QUE 

ORIGINAN LA ASIGNACIÓN DE CADA UNO DE LOS DIFERENTES 

RECURSOS, AHORA BIEN, ES IMPORTANTE QUE LES COMPARTA EN LA 

SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA TAMBIÉN SE REALIZAN AUDITORÍAS 

PREVENTIVAS DURANTE EL TRAYECTO EN EL QUE SE ESTÁ 

DISPERSANDO ESE RECURSO, DURANTE ESAS AUDITORÍAS 

PREVENTIVAS, TAMBIÉN NOSOTROS ES CUANDO VAMOS Y VALIDAMOS, 

VAMOS A UBICARNOS EN UNA OBRA PÚBLICA, PARA VER LA CALIDAD 

DE LA OBRA, LOS CONTENIDOS, LA CALIDAD DE LOS MATERIALES Y 

QUE SE ESTÉN CUMPLIENDO CON LOS OBJETIVOS, ENTONCES NADIE 

POR ENCIMA DE LA LEY, TODOS TENEMOS QUE ESTAR ATENTOS A LO 

QUE DICE Y LA OBRA PÚBLICA O LOS ARRENDAMIENTOS O LOS 

SERVICIOS O LO QUE SEA, QUE NOSOTROS EN CALIDAD DE 

SERVIDORES PÚBLICOS, TENGAMOS QUE HACER USO DE ELLOS ES DE 

ACUERDO A LA LEY. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARÍA Y LE PREGUNTÓ AL DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA, EN ESE CASO TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

.  

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA, AGRADECERLE SU PUNTUAL RESPUESTA, SOMOS 

CONSCIENTES DEL BUEN FUNCIONAMIENTO Y SERVICIO QUE HA 
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VENIDO DESEMPEÑANDO AL CARGO DE SU SECRETARÍA, PERO 

SABEMOS QUE SE PUEDE MEJORAR, ES POR ELLO QUE LA INVITAMOS 

QUE REDOBLE ESFUERZOS PARA GARANTIZAR EL DEBIDO EJERCICIO 

DEL GASTO PÚBLICO, EN MÍ Y EN MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL TRABAJO, TIENE UNOS 

ALIADOS PARA AYUDAR EN LA PARTE QUE A NOSOTROS NOS TOCA, 

MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTO, PRESIDENTA.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA, LA DIPUTADA MARÍA 

ELENA GONZÁLEZ RIVERA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: CON SU PERMISO 

DIPUTADA PRESIDENTA, BUENAS TARDES A TODOS, SEA BIENVENIDA A 

ESTE RECINTO LEGISLATIVO, CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO 

RAQUEL LEILA ARREOLA, PREGUNTARLE CONTRALORA, ¿QUÉ 

ACCIONES SE HAN REALIZADO PARA VIGILAR EL EJERCICIO DEL 

RECURSO PÚBLICO, DE LOS FIDEICOMISOS EXISTENTES EN EL ESTADO 

DE DURANGO? TAMBIÉN PREGUNTARLE ¿QUÉ ACCIONES HA 

REALIZADO PARA CASTIGAR LOS HECHOS DE CORRUPCIÓN DE LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL? 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO HASTA 

POR 5 MINUTOS. 
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CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO:   

MUCHAS GRACIAS, MAGNÍFICAS PREGUNTAS QUE ME HAN HECHO 

AMBOS, QUE  IMPORTANTE QUE NOSOTROS, NOSOTROS PODAMOS 

COMPARTIRLES, PRIMERO QUE LAS ACCIONES QUE REALIZAMOS PARA 

VIGILAR EL EJERCICIO DEL RECURSO PÚBLICO, ES CON 

INDEPENDENCIA DE LO QUE LA LEY, NOS MANDATA LAS ACCIONES QUE 

NOSOTROS REALIZAMOS, SON POR LO QUE SE REFIERE A LOS 

FIDEICOMISOS QUE FUE ESTRICTAMENTE SU PREGUNTA DIPUTADA,  

20, DURANGO CUENTA CON 20 FIDEICOMISOS QUE ES LA PRIMERA 

OCASIÓN, POR ORDEN DEL SEÑOR GOBERNADOR QUE SE ESTÁN 

AUDITANDO EN SU TOTALIDAD, ¿DE QUÉ HABLO? QUE SE ESTÁ 

AUDITANDO 2016, 2017 Y 2018, ES LA PRIMERA VEZ QUE VAMOS A 

TENER LOS RESULTADOS DE UNA AUDITORÍA, NUNCA SE HABÍAN 

AUDITADO, ESOS FIDEICOMISOS, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA 

FUNGE COMO COMISARIO PÚBLICO, PERO ADEMÁS DURANTE TODO EL 

EJERCICIO, NOSOTROS LES DAMOS SEGUIMIENTO, ¿POR QUÉ?  

PORQUE SI BIEN ES CIERTO QUE SE ORIGINAN LOS FIDEICOMISOS CON 

REGLAS ESPECÍFICAS PARA UN FIN ESPECÍFICO Y DEBEMOS EN 

NUESTRA CALIDAD DE COMISARIOS, ESTAR ATENTOS A ELLOS, QUE LO 

HEMOS HECHO MUY MUY MUY REGULARMENTE, LE PUEDO COMENTAR 

QUE TENEMOS UN PROMEDIO DE 225 REUNIONES QUE HACEMOS EN 

TOTAL CON TODOS Y CADA UNO DE LOS DIFERENTES FIDEICOMISOS, 

¿PARA QUÉ? PARA QUE PODAMOS DARLE SEGUIMIENTO CÓMO SE 

ESTÁ APROVECHANDO, CÓMO SE ESTÁ DISPERSANDO, PERO SOBRE 

TODO QUE NO SE FALTE A LAS LÍNEAS ESPECÍFICAS DE ORIGEN, QUE 

LE DIERON VIDA A ESE FIDEICOMISO, ADEMÁS EN LAS DIFERENTES 
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ENTIDADES, NO QUIERO, NO QUIERO QUE ME DIGAN QUE SOY 

REPETITIVA, PERO ES QUE ES UNA REALIDAD, EN TODAS LAS 

DIFERENTES ENTIDADES HAY UN COMPAÑERO, COMPAÑERA ÓRGANO 

INTERNO DE CONTROL QUE ES LA EXTENSIÓN DE LA CONTRALORÍA Y 

QUE ELLOS ESTÁN PARA ORIENTAR, APOYAR, ACOMPAÑAR A LOS 

DIFERENTES TITULARES, PARA QUE PRECISAMENTE NO VAYAMOS A 

CAER EN ALGÚNA OMISIÓN O EN ALGÚN EXCESO Y VAYA A VER ALGÚN 

PROBLEMA Y ESO CON INDEPENDENCIA DE QUE VIENE AUDITORÍA 

SUPERIOR A REVISAR, ENTONCES HEMOS TENIDO, AHORITA, NO 

HEMOS TENIDO, TENEMOS DE HECHO AHORITA LAS DIFERENTES 

AUDITORÍAS, EN LOS 20 DIFERENTES FIDEICOMISOS, NO NADA MÁS ES 

DECIR HAGA LA AUDITORÍA, SINO TAMBIÉN ES MUY IMPORTANTE LA, SÍ 

HUBIERA OBSERVACIONES QUE NOSOTROS LE HACEMOS EL 

ACOMPAÑAMIENTO PARA QUE LAS HAGAN, PORQUE ESPERAMOS QUE 

ESTAS AUDITORÍAS SEAN POSITIVAS Y QUE ESAS AUDITORÍAS NOS 

DIGAN QUE ES MUY POCO 20 FIDEICOMISOS, ESTÁN CUMPLIENDO CON 

SUS FINES Y OBJETIVOS PERO SOBRE TODO, QUE DE AHÍ ESTÁN 

SALIENDO PARTE DE LAS SOLUCIONES QUE DURANGO NECESITA, 

SABEN TENEMOS UN TERRITORIO ENORME, ESTÁ MUY POBREMENTE 

POBLADO Y TENEMOS UNA GRAN LIMITACIÓN DE RECURSOS, POR ESO 

SÍ EL QUE TENEMOS Y QUE USTED AMABLEMENTE ME PREGUNTA ES 

EL FIDEICOMISO, YO LE ASEGURO QUE LO ESTAMOS CUIDANDO, QUÉ 

ACCIONES TAMBIÉN ME HIZO EL FAVOR DE PREGUNTAR ESTAMOS 

REALIZANDO PARA CASTIGAR ALGUNOS HECHOS DE CORRUPCIÓN 

QUE COMO YA LO DIJE BIEN PUEDE SER EXCESO, BIEN PUEDE SER 

OMISIÓN O DESVÍO, BUENO A LA FECHA NOSOTROS TENEMOS 130 

PROCEDIMIENTOS DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA, 106 HAN 
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CORRESPONDIDO A FUNCIONARIOS Y FUNCIONARIAS DE 

ADMINISTRACIONES PASADAS Y SÓLO 24 DE ESTA ADMINISTRACIÓN, 

PERO ADEMÁS EN ESTE PERIODO EN EL QUE YO ESTOY 

INFORMÁNDOLES QUIERO DECIRLES QUE TENGO AHORITA EN LOS 

DIFERENTES PROCEDIMIENTOS 123 MEDIDAS DISCIPLINARIAS Y LAS 

CUALES HAN SIDO PARA 99, PARA EX SERVIDORES PÚBLICOS Y 24 

PARA LOS QUE ESTÁN EN FUNCIONES. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ, SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, TIENE EL USO DE LA 

PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: ÚNICAMENTE 

AGRADECERLE SU RESPUESTA, Y DECIRLE QUE CUENTA CON LOS 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE ACCIÓN NACIONAL, 

PARA QUE USTED Y TODO SU EQUIPO, SIGAN HACIENDO UN 

EXCELENTE TRABAJO, GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA,  CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS DIPUTADA 

PRESIDENTA, CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, SEA 

BIENVENIDA SEÑORA SECRETARIA. CIUDADANA MAESTRA EN 

DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, SECRETARIA DE LA 

CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS GRACIAS, 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS LA AUDITORÍA 

GUBERNAMENTAL, ES UN MECANISMO DISPONIBLE EN LA ACTUALIDAD 

PARA LOS DIVERSOS ÓRGANOS DE CONTROL Y VIGILANCIA, ASÍ COMO 

PARA LAS AUTORIDADES DE LAS DIVERSAS ENTIDADES QUE 

COMPONEN EL SECTOR PÚBLICO, ESTE MECANISMO PERMITE EL 

EJERCICIO DE FUNCIONES DE REVISIÓN, CONTROL Y FISCALIZACIÓN 

DE MANERA PROFESIONAL Y CONFIABLE SIN INTERFERIR O DEMORAR 

LAS FUNCIONES ADMINISTRATIVAS EN EJECUCIÓN, EL COMBATE A LA 

CORRUPCIÓN DEBE SER PARTE SUSTANTIVA DE LAS PRIORIDADES DE 

TODOS LOS ÓRDENES DE GOBIERNO, INCLUSO DEBE PLASMARSE DE 

FORMA CLARA EN EL PLAN ANUAL DE TRABAJO, COMO LO MARCA LA 

LEGISLACIÓN VIGENTE, POR LO CUAL EN LOS ÚLTIMOS AÑOS HAN 

SURGIDO NUEVOS ORGANISMOS DEL ESTADO, CUYO OBJETIVO ES 

VIGILAR LA CORRECTA APLICACIÓN DE LOS RECURSOS 

ADMINISTRADOS POR EL EJECUTIVO Y LOS DISTINTOS PODERES, 

COMO LA PROPIA CONTRALORÍA, LA SECRETARÍA DE LA FUNCIÓN 

PÚBLICA, LA FISCALÍA ANTICORRUPCIÓN ENTRE OTROS, EN ESTE 

SENTIDO SEÑORA SECRETARIA, LE PREGUNTO LO SIGUIENTE ¿CUÁL 

ES LA PERIODICIDAD CON LA QUE SE REVISA EL MANEJO DE 

RECURSOS HUMANOS, MATERIALES Y ECONÓMICOS QUE 

ADMINISTRAN LAS DISTINTAS DEPENDENCIAS QUE INTEGRAN EL 
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GABINETE ESTATAL? ¿EXISTE UN PLAN INTEGRAL DEFINIDO CON 

ANTELACIÓN PARA ESTE TIPO DE REVISIONES? ¿HAY UN SEGUIMIENTO 

ESPECÍFICO Y CON MAYOR PUNTUALIDAD EN LOS PROGRAMAS DE 

INFRAESTRUCTURA O SOCIALES QUE ABSORBEN MAYOR 

PRESUPUESTO? DENTRO DE LOS MECANISMOS DE MEJORA CONTINUA, 

CONTROL INTERNO Y AUDITORÍA GUBERNAMENTAL ¿QUÉ NIVEL DE 

PERIODICIDAD TIENE? Y ¿QUÉ SE ESTÁ HACIENDO AL RESPECTO PARA 

MEJORAR LA ATENCIÓN CIUDADANA EN LAS DISTINTAS ÁREAS DEL 

GOBIERNO? POR OTRA PARTE SEÑORA SECRETARIA, EL 3 DE 

DICIEMBRE DEL 2018, EL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, A 

TRAVÉS DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA Y LA SECRETARÍA 

DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, COMENZÓ UN PROCESO DE 

REGISTRO O EMPADRONAMIENTO DE VEHÍCULOS DE PROCEDENCIA 

EXTRANJERA EN EL ESTADO, COMO UNA HERRAMIENTA PARA LA 

SEGURIDAD PÚBLICA, DESDE ENTONCES HEMOS SEÑALADO EN ESTE 

CONGRESO QUE NO SE PREVIÓ EN LA LEY DE INGRESOS PARA EL AÑO 

FISCAL 2019, LOS INGRESOS DERIVADOS DE DICHO PROGRAMA DE 

EMPADRONAMIENTO PARA LA SEGURIDAD PÚBLICA Y DADO QUE ES 

RAZONABLE ENCUADRAR TALES INGRESOS EN EL RUBRO DE OTROS 

APROVECHAMIENTOS, ES TAMBIÉN PERTINENTE SEÑALAR COMO LO 

HEMOS HECHO RECURRENTEMENTE, QUE ESTE DERECHO POR 

CONCEPTO DE EMPADRONAMIENTO, INDEPENDIENTEMENTE DEL BUEN 

FIN QUE PERSIGA, NO PUEDE APARTARSE DE LA LEY DE DISCIPLINA 

FINANCIERA, POR LO QUE LE PREGUNTO ¿LA CONTRALORÍA DEL 

ESTADO SE HA ASEGURADO QUE EL EXCEDENTE DE LOS INGRESOS, 

POR OTROS APROVECHAMIENTOS DONDE SE ENCUADRA EL 

EMPADRONAMIENTO DE AUTOS EXTRANJEROS, SE DESTINA AL PAGO 
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DE DEUDA DE LARGO PLAZO COMO LO INDICA LA LEY? ¿PODRÍA 

INDICARNOS SI EN LOS REGISTROS DE INGRESOS Y EGRESOS POR 

ESTE CONCEPTO? USTED ¿PUEDE ASEGURAR QUE SE HA REALIZADO 

CONFORME A LA LEY DE DISCIPLINA FINANCIERA? MISMA PREGUNTA 

QUE SE HIZO AL SECRETARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA, ESPEREMOS 

HOY TENER UNA  RESPUESTA, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA  GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO 

RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO: TODOS Y TODAS SABEMOS QUE EXISTE 

ALGO QUE TODOS CONOCEMOS QUE SE LE DENOMINA BREVEMENTE 

PAT, ¿QUÉ ES EL PAT?, BUENO PUES ES EL PLAN ANUAL DE TRABAJO, 

DE ESA FORMA NOSOTROS CADA INICIO DE AÑO, ESTAMOS HABLANDO 

DE ENERO, NO ESTAMOS HABLANDO DE ESTOS MESES Y REALIZAMOS 

ESE PROGRAMA Y NO NADA MÁS NOSOTROS, ESTADO NO NADA MÁS, 

DE HECHO AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, SECRETARÍA DE 

LA FUNCIÓN PÚBLICA, CADA AÑO PUBLICA SU PAT Y DICE VAMOS A 

AUDITAR ESTOS Y ÉSTOS YA ESTOS PROGRAMAS, VAMOS A AUDITAR 

ESTOS Y ESTOS PROGRAMAS, VAMOS A AUDITAR ESTOS ASPECTOS Y  

VAMOS A IR A ESTOS ESTADOS, NOSOTROS TODOS Y TODAS DESDE EL 

PRINCIPIO DEL AÑO SABEMOS LO QUE SE VA HACER, DIGO ESAS 

ENTIDADES FEDERALES, VAN A HACER Y CUÁNDO NOS VAN A VISITAR, 

POR ESO HACE RATO MENCIONABA, SI EL PROMEDIO PARA AUDITAR 

SON 35 MIL MILLONES, NOSOTROS TENEMOS UN PRESUPUESTO 

MUCHO MENOS QUE ESO POR SUPUESTO QUE NOS AUDITAN AL 100%, 
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PERO VOLVIENDO AL PLAN ANUAL DE TRABAJO, ESTO SE REVISA, SE 

FORMULA Y SE REALIZA, SE VALIDA MENSUALMENTE Y EN ESE PLAN 

ANUAL, NOSOTROS LO QUE HACEMOS PARA TENER PRECISAMENTE 

ESA ATENCIÓN, CUIDADO Y OPTIMIZAR RECURSOS, OPERATIVOS DE 

PERMANENCIA LABORAL, SIGNIFICA QUE LOS Y LAS COMPAÑERAS 

FUNCIONARIOS PÚBLICOS, ESTÉN HACIENDO LO QUE LES 

CORRESPONDE Y NO ESTÉN FUERA DE SU LUGAR, LOS HACEMOS 

JUSTO EN HORAS LABORABLES, NO SABEN EXACTAMENTE QUÉ DÍA, 

PERO SE HACEN REGULARMENTE, ARQUEOS DE CAJA, REVISIONES DE 

PATRIMONIO, CONTROL, UN CONTROL EXHAUSTIVO DEL RUBRO DEL 

COMBUSTIBLE, REVISIONES A LA DISPERSIÓN POR VIÁTICOS, EL 

PARQUE VEHICULAR, QUE DEBE DE ESTAR GUARDADO, FINES DE 

SEMANA PERIODOS VACACIONALES O DE SUSPENSIONES 

PROLONGADAS, Y HACEMOS NOSOTROS ESOS OPERATIVOS, PARA 

TENER LA CERTEZA DE QUE AHÍ ESTÁN. ESTE, ESTAS REVISIONES SE 

HACEN YA DE UNA FORMA REGULAR Y TENEMOS EL INFORME 

CORRESPONDIENTE PARA FIN DE AÑO Y QUE BUSCAMOS QUE ESE 

PLAN ANUAL QUE NOSOTROS MISMOS NOS IMPUSIMOS, LO VAYAMOS 

CUMPLIENDO, LO VAYAMOS SATISFACIENDO Y NUTRIENDO CON TODAS 

Y CADA UNA DE LAS ACCIONES QUE SE REALIZAN ABSOLUTAMENTE EN 

TODAS LAS DEPENDENCIAS, TODAS LAS ENTIDADES DE GOBIERNO, SI 

LE DAMOS EN ALGÚN MOMENTO ME HIZO USTED EL FAVOR DE 

PREGUNTAR, QUÉ SI LE DÁBAMOS ALGÚN SEGUIMIENTO ESPECÍFICO O 

DE QUÉ FORMA NOSOTROS, ÉSTE LE DÁBAMOS LA PUNTUALIDAD A 

LOS PROGRAMAS DE INFRAESTRUCTURA, BUENO CON 

INDEPENDENCIA DEL PAT QUE EL PROGRAMA ANUAL DE TRABAJO, LAS 

DEPENDENCIAS REVISORAS NO SOLAMENTE ES LA SECRETARÍA DE 
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CONTRALORÍA, TAMBIÉN USTEDES LO MENCIONÓ, BUENO TAMBIÉN, 

REVISAMOS NOSOTROS EN LO QUE A NOSOTROS NOS CORRESPONDA 

CAED, INIFED, COESVI, ¿PORQUE? PORQUE ELLOS SON LOS QUE 

TIENEN UNA, UNA MUY ESTÉ ACTIVA Y MUY DINÁMICA MOVILIDAD 

,PERO NOSOTROS ADEMÁS DE QUE REVISAMOS Y HACEMOS 

PRESENCIA, PERMÍTANME RECORDARLES LO QUE YA MENCIONÉ HACE 

UNOS MINUTOS, CONTAMOS CON DOS LABORATORIOS DE OBRA, ESOS 

DOS LABORATORIOS DE OBRA CONSTANTEMENTE ESTAMOS 

VISITANDO TODA LA OBRA QUE SE HACE DEL ESTADO OBVIAMENTE, 

TENEMOS UN LABORATORIO AQUÍ EN DURANGO, TENEMOS OTRO EN 

LA LAGUNA Y EN ESE LABORATORIO DE OBRA, LES PODEMOS DECIR 

QUE SE VALIDA LA TOTALIDAD DE LOS MATERIALES, QUE SE ESTÁN 

SIGUIENDO LOS LINEAMIENTOS QUE ESTÁN EN EL CATÁLOGO PARA LA 

CONSTRUCCIÓN Y SOBRE TODO QUE LA OBRA CUMPLA CON LOS FINES 

Y OBJETIVOS PARA QUE FUE ORIGINADO, EL OTRA PARTE DE SU 

PREGUNTA ERA A LOS PROGRAMAS DE INFRAESTRUCTURA ¿SOCIAL?, 

ALGO ASÍ VERDAD, LE COMENTAMOS QUE EL GOBIERNO DEL 

LICENCIADO JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, HA LOGRADO 

POSICIONARSE DENTRO DE LOS TRES PRIMEROS LUGARES DE 

AUDITORÍA Y GASTO,  EL ESPARCIMIENTO DEL GASTO, COMO EL 

TERCER LUGAR NACIONAL 3 AÑOS, LO MEJOR DE TODO, NO HAY 

DEVOLUCIÓN DE RECURSOS Y NO TENEMOS ABSOLUTAMENTE 

NINGUNA OBSERVACIÓN QUE SOLVENTAR PORQUE TODAS HAN SIDO 

ATENDIDAS EN SU MOMENTO, CLARO QUE TENEMOS LAS VISITAS 

CONTINUAS DE AUDITORÍA SUPERIOR Y EL SEGUIMIENTO QUE LE DA LA 

SECRETARÍA DE LA FUNCIÓN PÚBLICA AL GASTO FEDERALIZADO, PERO 

NOSOTROS COMO YA ME ESCUCHARON TENEMOS DIFERENTES 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          12 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

ACTIVIDADES, TENDIENTES A PODER DARLE SEGUIMIENTO A TODO EL 

RECURSO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIA, PREGUNTO A LA DIPUTADA SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA, EN ESE CASO TIENE LE USO DE LA PALABRA 

HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS, DIPUTADA 

PRESIDENTE, NADA MÁS EN EL SENTIDO DE LAS PREGUNTAS QUE AQUÍ 

REALIZAMOS, ES CON EL AFÁN DE QUE EN LOS TRES AÑOS 

RESTANTES, HAGAMOS LO NECESARIO PARA QUE TODOS LOS 

CIUDADANOS, LOS CIUDADANOS SIENTAN QUE TIENEN UNA MAYOR 

ATENCIÓN EN CADA UNA DE LAS DEPENDENCIAS Y LA CONTRALORÍA 

ES EL ÁREA QUE NOS PUEDE AYUDAR Y DAR LA CERTEZA DE QUÉ SE 

ESTÁ HACIENDO, EN LA SEGUNDA PREGUNTA QUE NO TUVIMOS HOY 

LA RESPUESTA, EN EL TEMA DEL EMPADRONAMIENTO DE VEHÍCULOS 

ME GUSTARÍA, PUES QUIZÁ VERLO EN LA COMISIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA PODERLO REVISAR, PORQUE SON MÁS DE 25 MILLONES LOS 

QUE ESTÁN EN EL AIRE Y QUE A NOSOTROS NOS GUSTARÍA TENER LA 

CERTEZA DE QUE VAN A SER APLICADOS DE ACUERDO, DE ACUERDO A 

LA LEY DE DISCIPLINA FINANCIERA, NOS GUSTARÍA TENER EL TIEMPO 

SÉ QUE HOY ES MUY POCO EL TIEMPO PARA PODER DAR UNA 

RESPUESTA, PERO SÍ PODER LLEGAR AL FONDO DEL ASUNTO, PARA 

QUE LOS CIUDADANOS TENGAN CERTEZA DE DÓNDE ESTÁ EL 

RECURSO QUE INGRESA Y QUE SEA PARA BIEN DE, EN ESTE CASO DE 

SOLVENTAR ESA DEUDA PÚBLICA, QUE ESTÁ EN UNA SITUACIÓN 
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COMPLICADA Y QUE LO HEMOS PREGUNTADO AL SECRETARIO DE 

SEGURIDAD, NOS DICE QUE ES FINANZAS, FINANZAS NOS DICE QUE 

ESTÁ CORRECTO, PERO NOSOTROS CONSIDERAMOS QUE LA 

CONTRALORÍA NOS PUEDE AYUDAR PARA PODER ACLARAR ESTE 

TEMA, LE AGRADEZCO SU ATENCIÓN Y ESTAMOS A SUS ÓRDENES, ES 

CUÁNTO DIPUTADA PRESIDENTA.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

LAS INTERVENCIONES TIENE LA PALABRA EL DIPUTADO PABLO CESAR 

AGUILAR, POR EL PARTIDO MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN 

NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO PABLO CESAR AGUILAR: GRACIAS PRESIDENTA: BIENVENIDA 

MAESTRA.  BIENVENIDA A ESTE RECINTO LEGISLATIVO, UNO DE LOS 

TEMAS A TRATAR  COMO  TITULAR DE ESTA DEPENDENCIA, PUES SON 

LOS PROCEDIMIENTOS DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA, EN 

NUESTRO ESTADO SE HAN REGISTRADO 124 PROCEDIMIENTOS EN 

CONTRA DE SERVIDORES PÚBLICOS DE LOS CUALES EL 90% DE ESTOS 

CASOS SON DE LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN Y EL 10 RESTANTES SON 

DE LA ANTERIOR ADMINISTRACIÓN, GRAN PARTE DE ESTOS CASOS SE 

CITARON EN DEPENDENCIAS PROCEDENTES DE LA SECRETARÍA DE 

FINANZAS, EDUCACIÓN, OBRAS PÚBLICAS, Y LA SECRETARÍA DE 

SALUD, Y SOLO EL 60 % DE ESTOS CASOS HAN SIDO RESUELTOS, CABE 

SEÑALAR QUE EN LA LAGUNA SE EMITIERON 5 AMONESTACIONES 

PRIVADAS Y DOS SUSPENSIONES A FUNCIONARIOS PÚBLICOS, DE LOS 

CUALES ESTOS PROCEDIMIENTOS NO SE SABE CUÁLES FUERON LOS 

RESULTADOS NI  LAS MEDIDAS O SANCIONES ANTE ESTA 
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PROBLEMÁTICA, AQUÍ LE PEDIRÍAMOS CONTRALORA NOS PUDIERA 

EXPLICAR CUÁL ES EL ESTADO QUE GUARDAN ESTAS 

AMONESTACIONES Y SUSPENSIONES DONDE SE HA CITADO ESTOS 

CASOS, ¿QUÉ ACCIÓN ESTÁ TOMADA LA SECRETARÍA PARA DISMINUIR 

LOS PROCEDIMIENTOS DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA? DE 

LOS SERVIDORES PÚBLICOS, DE LOS ENTES  ANTES SEÑALADOS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS POR SU PREGUNTA DIPUTADO,  PARA DAR 

RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA, 

HASTA POR 5 MINUTOS  

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO:  

QUIERO INICIAR CONTESTANDO LA ÚLTIMA PREGUNTA, RESPETO LA 

NUMERALIA A LA QUE USTED HIZO REFERENCIA,  SIN EMBARGO 

TENEMOS UN POCO DE DIVERSIFICACIÓN, LAS ACCIONES QUE REALIZA 

LA CONTRALORÍA PARA PODER BUSCAR DISMINUIR TODAS AQUELLAS 

ACCIONES QUE PUDIERAN ORIGINAR ALGUNA PROCEDIMIENTO 

ADMINISTRATIVO, PUES TENEMOS LOS COMITÉS DE ÉTICA, TENEMOS 

LOS CÓDIGOS DE CONDUCTA, TENEMOS ADEMÁS LO QUE SON LOS 

COCODIS, QUE SON COMITÉS DENTRO DE CADA UNA DE LAS 

DEPENDENCIA, PARA PODER DARLE SEGUIMIENTO Y EVALUAR EL 

TRABAJO QUE LOS DIFERENTES FUNCIONARIOS Y FUNCIONARIAS 

REALIZAN, NO SOLAMENTE SE PUEDE TRABAJAR EN UNA SOLA  ÁREA, 

PORQUE ESTARÍAMOS HABLANDO DE UNA COJERA, ESTAMOS 

HABLANDO DE QUE ASÍ COMO NOSOTROS BUSCAMOS TENER TODA LA 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          12 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

INFORMACIÓN SUFICIENTE SOBRE EL CAMINO Y EL 

APROVECHAMIENTO DEL RECURSO, TAMBIÉN SOMOS SERES 

HUMANOS Y LOS SERES HUMANOS TODOS Y TODAS LO SABEMOS, QUE 

PODEMOS LLEGAR A TENER UN DESGASTE LABORAL, PERO NO SOLO 

ESO TAMBIÉN ENTRE LOS SERES HUMANOS A VECES NOS AGREDIMOS, 

POR ESO TENEMOS LOS COMITÉS DE ÉTICA Y ADEMÁS CONTRALORÍA 

SOCIAL ESTÁ PARA RECIBIR ABSOLUTAMENTE TODO TIPO DE QUEJAS 

QUE EN ALGÚN MOMENTO DADO LOS PROPIOS FUNCIONARIOS O 

FUNCIONARIAS PUDIÉRAMOS REALIZAR, ENTONCES CON 

INDEPENDENCIA DE QUE SÍ ESTAMOS FORTALECIENDO, PORQUE 

TENEMOS LA COMUNICACIÓN CONTINUA Y BUSCAMOS APOYARLOS EN 

LAS SITUACIONES DIVERSAS QUE SE PRESENTA EN EL GÉNERO 

HUMANO, NOSOTROS, LOS PROCEDIMIENTOS ADMINISTRATIVOS QUE 

TENEMOS, COMO LO MENCIONAMOS SON VARIADOS, DE ACUERDO A 

COMO DICE LA LEY, SANCIONAR QUIERE DECIR O BIEN DAR FE,  POR 

ESO HABLÉ DE QUE SE HAN SANCIONADO 800 Y FRACCIÓN ENTREGA 

RECEPCIÓN, PERO TAMBIÉN HAY SANCIONES ADMINISTRATIVAS, CON 

LAS CUALES SE PUEDE HACER UNA AMONESTACIÓN PÚBLICA O 

PRIVADA, DE ACUERDO COMO MARCA LA LEY, TAMBIÉN SE HAN 

DICTADO RESOLUCIONES, EN LAS CUALES ESTÁ PIDIENDOSE LA 

DEVOLUCIÓN DE ALGÚN RECURSO Y SOBRE TODO, HEMOS DICTADO 

BASTANTES ALGO ASÍ COMO 45, 44 INHABILITACIONES, NO SÓLO A LOS 

FUNCIONARIOS ACTUALES, SINO TAMBIÉN DE LAS ADMINISTRACIONES 

PASADAS, MI NÚMERO SON UN POCO DIFERENTES, COMO QUE YA SE 

LOS PRESENTE A LOS QUE USTED DIJO, A LOS QUE USTED SE REFIRIÓ, 

SEÑOR DIPUTADO, SIN EMBARGO SUS NÚMEROS SON MÁS BAJOS QUE 

LOS MÍOS, LOS MÍOS SON MÁS ALTOS, PERO VEA USTED POR FAVOR 
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DE LA IMAGEN QUE TENEMOS EN PANTALLA, QUE LAS 

INHABILITACIONES TEMPORALES LA LEY NOS MARCA HASTA 10 AÑOS, 

Y SI HEMOS DICTADO DE 6, 8 AÑOS SE ESTÁN DICTANDO, SE ESTÁN 

HACIENDO VALER, ¿POR QUÉ? PORQUE EL SEÑOR GOBERNADOR HA 

SIDO MUY CLARO Y MUY INSISTENTE, QUE DEBEMOS DE ACTUAR DE 

ACUERDO A LO QUE LA LEY NOS DICE Y A LO QUE NOSOTROS NOS 

COMPROMETEMOS, PERO TAMBIÉN EXISTE ESE LADO HUMANO EN EL 

QUE TODOS DE ACUERDO A NUESTRA ÉTICA PERSONAL Y A NUESTRA 

FORMA MUY PARTICULAR DE SER, TENEMOS QUE CUIDAR, OPTIMIZAR 

TODO EL RECURSO QUE TENGAMOS, SÍ ESTAMOS TRABAJANDO EN EL 

ASPECTO DE LOS PROCEDIMIENTOS ADMINISTRATIVOS, SÍ SE LES 

ESTÁ DANDO SEGUIMIENTO, EL PROCEDIMIENTO TIENE QUE TENER UN 

CURSO NORMAL, COMO LO DICE LA LEY, SOBRE TODO CUIDANDO EL 

DERECHO DE AUDIENCIA QUE TIENE LAS OTRAS PARTES, PARA QUE 

SEAN OÍDAS Y VENCIDAS Y LUEGO DICTAMOS RESOLUCIONES, ESTAS 

RESOLUCIONES HAN IDO, EN EL SENTIDO QUE USTEDES ESTÁN 

VIENDO,  QUIERO TAMBIÉN COMPARTIRLES, QUE SI BIEN MI 

NUMERACIÓN, MI NUMERALIA QUE YO TRAIGO DE INFORMES, ES 

MUCHO MAYOR A LA QUE EL SEÑOR DIPUTADO, ME HIZO EL FAVOR DE 

PREGUNTAR, SI LE PUEDO COMPARTIR QUE EN ESTE AÑO Y TODAVÍA 

FALTAN CUATRO MESES, TENEMOS 123 MEDIDAS DISCIPLINARIAS 

DICTADAS, CONTANDO TODOS LOS 39 MUNICIPIOS, NO NADA MÁS DE 

DURANGO, SIN EMBARGO ESTE EL AÑO PASADO, EN TODO EL AÑO SE 

DICTARON 135 Y LO MÁS INCREÍBLE QUE EN 1917, SE DICTARON 48, 

ESTAMOS MUY ATENTOS, ESTAMOS CUIDANDO QUE PRECISAMENTE AL 

MOMENTO DE TOMAR CONOCIMIENTO DE CUALQUIERA DE LAS 

MUCHAS FORMAS QUE NOS PUEDEN HACER LLEGAR LOS ESTAMOS 
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ATENDIENDO Y ESTAMOS, CLARO ESTÁ RESPETANDO PRESUNCIÓN DE 

INOCENCIA, RESPETANDO DERECHO DE AUDIENCIA, PERO NO 

ESTAMOS DEJANDO DE LADO, NI MUCHO MENOS ESTAMOS 

IGNORANDO LAS DIFERENTES ACCIONES DE EXCESO U OMISIÓN O 

DESVIACIÓN QUE SE PUEDAN HACER. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIA, PREGUNTO AL DIPUTADO PABLO 

CÉSAR AGUILAR PALACIO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE LAS INTERVENCIONES 

Y TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA, POR EL PARTIDO DEL TRABAJO HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: GRACIAS 

PRESIDENTA,  SEÑORA CONTRALORA RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

BIENVENIDA A ESTE RECINTO LEGISLATIVO, IGUALMENTE LE DOY LA 

BIENVENIDA A TODOS SU EQUIPO DE TRABAJO QUE VEO QUE AQUÍ 

ESTÁ PRESENTE, PORQUE SABEMOS QUE LE TOCA DAR LA CARA, 

PERO ELLOS HACEN MUCHO PARA QUE USTED ESTÉ AQUÍ ENTONCES 

SEAN BIENVENIDOS Y MUCHAS GRACIAS POR SU TRABAJO, YO NO LE 

PUEDO HACER UNA PREGUNTA CONTRALORA PORQUE YA LAS 

RESPONDIÓ EN LAS PREGUNTAS DE MIS COMPAÑEROS QUE ME 

ANTECEDIERON, NO ME QUEDA MÁS QUE AGRADECERLE  QUE ESTE 

AQUÍ, SU PRESENTACIÓN Y MUCHÍSIMAS GRACIAS POR ESTAR AQUÍ, 

GRACIAS PRESIDENTA, ES TODO.  
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PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, QUIERE DAR RESPUESTA, TIENE 5 

MINUTOS PARA DAR RESPUESTA SECRETARIA.   

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO:  

MUCHAS GRACIAS, MUCHAS GRACIAS,  POR SU RECONOCIMIENTO 

PARA MIS COMPAÑEROS, ES IMPORTANTE QUE BUENO, QUE USTED 

SEÑORA DIPUTADA LO MENCIONÓ, EL TRABAJO QUE SE HACE EN 

CONTRALORÍA ES UN TRABAJO EN EQUIPO, NO PUEDO HACERLO YO 

SOLA, ENTONCES MIS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS, HAN HECHO UN 

TRABAJO MAGNÍFICO ESTAMOS EN CONSTANTE CAPACITACIÓN, POR 

ESO MIS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS, SE DESEMPEÑAN CON MUCHA 

ASERTIVIDAD CON MUCHA CIVILIDAD, PERO SOBRE TODO CON MUCHA 

HONESTIDAD EN EL TRABAJO QUE DESEMPEÑAN, PORQUE LO QUE A 

NOSOTROS NOS CORRESPONDE ES PRECISAMENTE BUSCAR QUE LA 

HONESTIDAD, BUSCAR QUE LA LEALTAD, BUSCAR QUE LA LEGALIDAD, 

BUSCAR QUE TODOS ESOS VALORES ESTÉN PRESENTES, GRACIAS 

PORQUE ME DA LA OPORTUNIDAD DE PODER RECONOCÉRSELOS, 

PERO TAMBIÉN GRACIAS PORQUE TENGO LA OPORTUNIDAD DE PODER 

SALUDARLES Y AGRADECERLES A TODOS QUE NOS HAYAN HECHO EL 

ESPACIO PARA QUE PUDIÉRAMOS COMPARTIRLES LAS ACTIVIDADES 

QUE COTIDIANAMENTE, PORQUE ESTO QUE NOSOTROS ACABAMOS DE 

COMPARTIR ES LO QUE HACEMOS CONSTANTEMENTE DURANTE TODO 

EL AÑO, AHORITA SÓLO LES PRESENTAMOS UN RESUMEN DEL 

TRABAJO, TAMBIÉN ES IMPORTANTE RECORDAR QUE EN LA REGIÓN 

LAGUNA, DONDE SON 14 MUNICIPIOS, HAY UNA DIRECCIÓN EN DONDE 

HAY PRECISAMENTE, LA ATENCIÓN EN TODAS LAS DIFERENTES ÁREAS 
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QUE AQUÍ TENEMOS, Y DE ESA FORMA NOSOTROS PODEMOS Y 

QUEREMOS SER PARTE DE LAS SOLUCIONES QUE PUDIERAN 

PRESENTARSE EN LAS DIFERENTES ENTIDADES, RESPETANDO A 

TODAS Y A CADA UNA DE ELLAS, POR SU ÁMBITO ESPACIAL DE VALIDEZ 

Y CUANDO RECURREN A NOSOTROS LO VAMOS A HACER, PERO SOBRE 

TODO, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA TIENE LA OBLIGACIÓN DE 

BUSCAR, QUE LA TRANSPARENCIA Y LA RENDICIÓN DE CUENTAS SEA 

UNA REALIDAD Y COMO LO DIJO MUY PUNTUALMENTE ESTE NUESTRO 

BUEN AMIGO Y COMPAÑERO AQUÍ PRESENTE DIPUTADO, FALTA 

MUCHO POR HACERSE, CLARO QUE SÍ, PERO TAMBIÉN SE HA HECHO 

MUCHO Y TAMBIÉN LA CREATIVIDAD DE MIS COMPAÑEROS Y QUE POR 

SUPUESTO TAMBIÉN ACEPTAMOS ALGUNA SUGERENCIA DE 

CUALQUIER PERSONA, PERO POR SUPUESTO QUE TAMBIÉN DE 

USTEDES, QUE NOS ESTÁN RECIBIENDO HOY, NOSOTROS ESTAMOS 

PARA HACERLO, SIN OLVIDAR QUE ESTAMOS ACOTADOS POR EL 

CUADRO NORMATIVO QUE A NOSOTROS NOS ESTÁ RIGIENDO, MUCHAS 

GRACIAS, MUCHAS GRACIAS, A TODOS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIA Y PROCEDEMOS A LA SEGUNDA 

PREGUNTA DE LA SEGUNDA RONDA DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS, 

CON LA INTERVENCIÓN DEL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA POR EL 

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS TIENE PARA 

HACER SU PREGUNTA 

 

DAVID RAMOS ZEPEDA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA PRESIDENTA, 

CON SU PERMISO, SECRETARIA DARLE LA MÁS CORDIAL BIENVENIDA A 

ESTA SOBERANÍA A USTED Y A TODO SU EQUIPO DE TRABAJO, 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          12 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

BIENVENIDOS, SECRETARIA LAS PREGUNTAS QUE QUIERO REALIZAR 

SON LAS SIGUIENTES: ¿CUÁL ES EL POSICIONAMIENTO DEL ESTADO DE 

DURANGO EN RELACIÓN CON EL NÚMERO DE AUDITORÍAS DE LAS QUE 

FUE SUJETO Y EL RESULTADO DE ESTAS? ¿CÓMO LA SECRETARÍA DE 

LA CONTRALORÍA DEL ESTADO DE DURANGO, HA IMPULSADO LA 

PROMOCIÓN Y PERMANENCIA DE VALORES EN LOS SERVIDORES 

PÚBLICOS? ¿QUÉ MECANISMO UTILIZA LA SECRETARÍA DE LA 

CONTRALORÍA PARA LA ELECCIÓN DE LOS PROVEEDORES DE 

GOBIERNO?, ES CUANTO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA LA SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA, HASTA POR 5 MINUTOS 

GRACIAS. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO: 

GRACIAS, YA  QUE VOY A TENER LA OPORTUNIDAD DE NUEVAMENTE 

HACER MENCIÓN DE SITUACIONES IMPORTANTES, DADA LA 

TRASCENDENCIA QUE TIENE GRACIAS, MUCHAS GRACIAS, TENEMOS 

COMITÉS DE ÉTICA EN TODAS LAS DIFERENTES ENTIDADES, TENEMOS 

CÓDIGOS DE CONDUCTA EN TODAS Y CADA UNA DE LAS ENTIDADES, 

TENEMOS 42 CÓDIGOS DE ÉTICA, PERO ADEMÁS EN ESOS COMITÉS DE 

ÉTICA, ESTÁN FORMADOS POR LOS PROPIOS SERVIDORES PÚBLICOS 

DE CADA UNA DE LAS ENTIDADES DONDE ELLOS SE FORTALECEN, 

TENEMOS PARTICIPACIONES MUY IMPORTANTES PARA PODER CUIDAR, 

PARA PODER ACTUAR, PARA PODER RESOLVER EN TODO LO QUE NOS 

CORRESPONDA, PARA QUE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, 
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PRECISAMENTE SEA COMO DEBE DE SER, QUIERO HACER MENCIÓN, 

QUE NO SOLAMENTE TENEMOS LA DECLARACIÓN PATRIMONIAL, QUE 

SE HACE UNA VEZ AL AÑO, QUE EN ESTE AÑO COMO USTEDES LO 

SABEN, SOLAMENTE HUBO DECLARACIONES PATRIMONIAL Y DE 

INTERESES DE JEFES DE DEPARTAMENTO HACIA ARRIBA, PERO LA 

POBLACIÓN QUE ES SUJETA DE ACUERDO A LA LEY A RENDIR SU 

DECLARACIÓN PATRIMONIAL Y DE INTERESES ES, DEFINITIVAMENTE EL 

100%, ESTAMOS HABLANDO ALREDEDOR DE 43,000 FUNCIONARIOS 

PÚBLICOS, ESTAMOS TAMBIÉN REALIZANDO ACCIONES EN SU 

MOMENTO EL PRÓXIMO AÑO NO VAMOS A TENER, DADO QUE NO HAY 

ELECCIONES PERO ESTE AÑO SI TUVIMOS SITUACIONES DE BLINDAJE 

ELECTORAL, NOSOTROS COMO ESTADO Y EN ATENCIÓN A LAS 

AUDITORÍAS DE QUE SE REALIZAN, PUES DEFINITIVAMENTE NO SE HAN 

REVISADO LA TOTALIDAD, Y DE ESA TOTALIDAD, OJALÁ QUE 

PUDIÉRAMOS VER LAS DOS IMÁGENES QUE TENEMOS, POR FAVOR, 

SON SUMAMENTE INTERESANTES Y MÁS QUE ESTÁN EN LA PÁGINA DE 

AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, PARA VER EL NÚMERO 

CONSIDERABLE, QUE NOSOTROS TENEMOS DE AUDITORÍAS QUE SE 

REALIZAN, PERO SOBRE TODO LA POSICIÓN QUE NOSOTROS 

GUARDAMOS, EN RELACIÓN A LAS AUDITORÍAS FEDERALES Y QUE 

CONFIAMOS QUE PARA EL PRÓXIMO AÑO, PODAMOS DECIRLO QUE LO 

SEGUIMOS MANTENIENDO, QUIERO TAMBIÉN COMPARTIRLES QUE  

CADA AÑO DURANTE TRES MOMENTOS SE HACEN PROCLAMACIONES 

DE CUÁLES SON LOS RESULTADOS Y EN ESTOS DOS PERÍODOS 

TENEMOS NUEVAMENTE TERCER LUGAR, EL 20 DE FEBRERO DEL 

PRÓXIMO AÑO, YA SABREMOS SI TODO EL AÑO CONSERVAMOS EL 

TERCER LUGAR, PERO EL ÚLTIMO DE OCTUBRE YA VAMOS A TENER EL 
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CONOCIMIENTO DEL TERCER TRIENIO, ENTONCES MANTENER ESTOS 

TRES PRIMEROS LUGARES, NO TENER OBSERVACIONES PENDIENTES, 

PERO SOBRE TODO NO HABER SUBEJERCICIO, CRÉAME USTED QUE ES 

UN TRABAJO EXHAUSTIVO POR PARTE DE TODOS MIS COMPAÑEROS, 

PERO ASÍ DE COMO MIS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS FUNCIONARIAS 

EN EL MOMENTO DE EJECUTAR, DE DISPERSAR Y DE REALIZAR EL 

RECURSO, ME HIZO UNA PREGUNTA RESPECTO DE LOS 

PROVEEDORES, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA CUENTA CON EL 

REGISTRO DEL TOTAL DE LOS PROVEEDORES DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, SIN EMBARGO CADA UNA DE LAS DIFERENTES ENTIDADES A 

TRAVÉS DE SUS COMITÉS DE ADQUISICIONES, A TRAVÉS DE SUS 

TITULARES, SON LOS QUE ELIGEN CUÁL VA A SER EL PROVEEDOR EN 

EL QUE ELLOS VAN A APROVECHAR PARA ARRENDAMIENTOS, PARA 

SERVICIOS, PARA ADQUIRIR BIENES O LO QUE SEA QUE SE VAYA A 

HACER, AHORITA QUE USTEDES AMABLEMENTE ME ESCUCHAN Y ME 

DAN LA OPORTUNIDAD DE COMPARTIRLES, LES INFORMÓ TENEMOS 

1,709 PROVEEDORES REGISTRADOS DE AQUÍ DE DURANGO Y 

TENEMOS 258 DE DIFERENTES ESTADOS DE ÉL PAÍS, ¿POR QUÉ? 

BUENO PUES PORQUE EN DURANGO, NO TENEMOS TODO LO QUE 

NECESITAMOS QUE MÁS QUISIERAMOS, LO CUAL NOS HACE UN 

NÚMERO DE MÁS DE 2,000 PROVEEDORES, PERO NOSOTROS, HABLO 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, NO TENEMOS NI LA FACULTAD, NI EL 

PODER, DE PODER ELEGIR A LOS PROVEEDORES ESA ES UNA 

ELECCIÓN MUY PARTICULAR Y DIRECTA DE CADA UNA DE LAS 

DIFERENTES ENTIDADES, QUIERO ANTES EN ESTOS POCOS MINUTOS 

SEGUNDOS QUE ME QUEDAN AGRADECERLE QUE ME HAYA DADO LA 

OPORTUNIDAD DE MENCIONAR LO DE LOS PROVEEDORES, ¿’POR QUÉ?  
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POR QUÉ ES IMPORTANTE QUE TODOS SEPAMOS Y TOMEMOS 

CONOCIMIENTO QUE NOSOTROS, NO LOS ELEGIMOS, MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS POR SUS RESPUESTAS, SECRETARIA  Y 

PREGUNTO AL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA SI QUIERE HACER 

USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA 

PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA DAVID RAMOS ZEPEDA: CON SU PERMISO DIPUTADA 

PRESIDENTE, SECRETARIA, HACERLE MENCIÓN DE QUE DURANGO ES 

DE LOS, EL ÚNICO ESTADO DONDE EL GOBERNADOR VIENE A RENDIR 

CUENTAS ANTE EL CONGRESO DEL ESTADO Y EN ESTE IMPORTANTE 

EJERCICIO EN QUE AHORA TODOS LOS SECRETARIOS DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO, ACUDEN AL PLENO DE LOS DIPUTADOS, EN UN EJERCICIO 

DE TRANSPARENCIA HACIA LA CIUDADANÍA, YO CREO QUE ES UN 

EJEMPLO IMPORTANTE, EL TEMA DE QUE LA SECRETARÍA DE LA 

CONTRALORÍA, VENGA A RENDIR CUENTAS ANTE EL CONGRESO DEL 

ESTADO, MUCHAS GRACIAS Y LE AGRADEZCO MUCHAO, GRACIAS 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE 

LAS INTERVENCIONES Y LE CEDEMOS EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, POR EL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ: GRACIAS DIPUTADA, 

CON PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, SEÑORA SECRETARIA 

BIENVENIDA, EMPEZARÍA CON UNA FRASE MUY POPULAR, QUE ESTOY 

SEGURO QUE USTED LA APLICA, “EL QUE ES BUEN JUEZ, POR SU CASA 

EMPIEZA”, EL EJERCICIO DE FISCALIZAR, CONTROLAR Y ACOTAR EL 

PODER, HA SIGNIFICADO UNA LUCHA HISTÓRICA CUYO MOTOR 

PRINCIPAL HA SIDO LA PROPIA SOCIEDAD CIVIL, LA CIUDADANÍA A 

TRAVÉS DE DÉCADAS DE HACER PRESIÓN, DENUNCIAR Y PERMEAR 

LOS CUERPOS DE GOBIERNO, HA HECHO POSIBLE NACIMIENTO DE 

INSTRUMENTOS NORMATIVOS Y DE POLÍTICAS PÚBLICAS EN MATERIA 

DE CONTRALORÍA, TRANSPARENCIA Y COMBATE A LA CORRUPCIÓN, EN 

ESTE SENTIDO, APARTE DE LOS PROCEDIMIENTOS REGULARES DE LA 

SECRETARÍA A SU CARGO, QUE IMPLICA MECANISMO DE CONTROL Y 

EVALUACIÓN GUBERNAMENTAL, SEGUIMIENTO DEL EJERCICIO DEL 

GASTO PÚBLICO Y CONGRUENCIA PRESUPUESTAL, QUISIERA 

PREGUNTARLE ¿QUÉ ACCIONES DE CONTRALORÍA CIUDADANA SE 

ESTÁN APLICANDO PARA ASEGURAR LA SUPERVISIÓN Y SEGUIMIENTO 

POR PARTE DE LA SOCIEDAD CIVIL, EN EL ACTUAR DEL GOBIERNO? 

INCLUSO MÁS NOS GUSTARÍA CONOCER ¿QUÉ TANTOS AVANCES 

EXISTEN EN LA OPERACIÓN DE SEGUIMIENTO, SUPERVISIÓN Y 

ACOMPAÑAMIENTO EN LA OBRA PÚBLICA, POR PARTE DE LA SOCIEDAD 

CIVIL, A TRAVÉS DE INSTRUMENTOS DE CONTRALORÍA SOCIAL? Y ¿QUÉ 

TAN PUBLICITADOS SE ENCUENTRAN TALES ESQUEMAS? TODO LO 

ANTERIOR PORQUE NOS PARECE QUE, EL CAMBIO CULTURAL HACIA EL 

ACOMPAÑAMIENTO, LA OBSERVACIÓN Y EL CONTROL CIUDADANO EN 

LAS OBRAS DE GOBIERNO, PUEDE DAR BUENOS RESULTADOS Y SER 

UNA MANERA DE AVANZAR EN EL COMBATE A LA CORRUPCIÓN, LA 
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PLENA TRANSPARENCIA Y LA CORRESPONSABILIDAD, EN EL CAMBIO 

DE PARADIGMAS RESPECTO AL USO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS, 

LOS PRINCIPIOS DE BIEN COMÚN Y EL DESARROLLO SOSTENIDO 

SOBRE LA BASE DE TRANSPARENCIA Y LA LEGALIDAD, ME QUIERO 

REFERIR, POR ÚLTIMO, PARTICULARMENTE AL TÉRMINO TAN LLEVADO 

Y TRAÍDO DIARIAMENTE E INCESANTEMENTE CÁNCER SOCIAL, 

LLAMADO CORRUPCIÓN, EL HECHO PRIMERO DE QUE ACEPTEMOS QUE 

HAY CORRUPCIÓN, PUES ES UN GRAN VALOR, AUNQUE VISTO EN LA 

TABLA DE VALORES FILOSÓFICA, ES UN DISVALOR, SIN EMBARGO YO 

LE PREGUNTARÍA SI SE ACEPTA QUE HAY CORRUPCIÓN Y AHORA ME 

VOY A REFERIR A LOS 39 MUNICIPIOS Y AL PROPIO GOBIERNO, ¿CÓMO 

ESTÁ FORTALECIENDO SU SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA, A LAS 

CONTRALORÍAS INTERNAS DE LOS MUNICIPIOS?  ¿CÓMO? PARA QUE 

SEAN Y TENGAN CARACTERÍSTICAS DE AUTONOMÍA, DEJARÍA HASTA 

AHÍ, PARA MI SEGUNDA INTERVENCIÓN, HACER OTROS COMENTARIOS, 

POR SUS RESPUESTAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA, LA SECRETARIA DE CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA 

FALLAD, SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO: MUCHAS GRACIAS, LA SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA, A 

TRAVÉS DE CONTRALORÍA SOCIAL, TIENE DIFERENTES PROGRAMAS 

DE CONTACTO DIRECTO Y CONTINUÓ CON LA CIUDADANÍA, TENEMOS 

16 PROGRAMAS, PRECISAMENTE DE COMUNICACIÓN CON ELLOS DE 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          12 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

FORTALECIMIENTO Y DE APOYO, TENEMOS INCLUSIVE, UNA RED DE 

ORIENTACIÓN DE CONTRALORÍA SOCIAL PARA LA DIFUSIÓN, 

CAPACITACIÓN Y MONITOREO DE LOS DIFERENTES COMITÉS QUE SE 

HAN ORGANIZADO EN DIFERENTES PARTES DEL PAÍS, EN RELACIÓN A 

LOS MUNICIPIOS EN ESPECÍFICO PERMÍTAME POR FAVOR NADA MÁS 

PARA QUE SEA MI PUNTO DE PARTIDA, NUESTRA CONSTITUCIÓN 

GENERAL DEL PAÍS, EN SU ARTÍCULO 115 CONSTITUCIONAL HABLA DE 

LA AUTONOMÍA DEL MUNICIPIO Y ESTA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA 

ATENTA Y RESPETUOSA A DICHO NUMERAL, QUIERO DECIRLE QUE SÍ 

TENEMOS UNA PARTICIPACIÓN MUY RESPETUOSA, TENEMOS UNA 

COORDINACIÓN DE ENTRE IGUALES 

 CON TODOS Y CADA UNO DE LOS DIFERENTES CONTRALORES Y 

CONTRALORAS DE LOS MUNICIPIOS, TENEMOS REGIONALIZADO EL 

ESTADO PARA PODER TENER ESA COMUNICACIÓN CON ELLOS DE UNA 

MANERA PERIÓDICA, NORMALMENTE LO HACEMOS 4 O 5 VECES AL 

AÑO, ¿PARA QUÉ? PARA QUE ELLOS, EN SU DESEMPEÑO Y EN SU 

AUTONOMÍA MUNICIPAL LO HAGAN COMO DEBE DE SER, NOSOTROS 

ORIENTAMOS, NOSOTROS ACOMPAÑAMOS, PERO SOBRE TODO 

NOSOTROS CAPACITAMOS, QUIERO HACER MENCIÓN, QUE EN LO QUE 

VA DE ESTE AÑO ESTUVIMOS DURANTE LOS MESES DE MARZO Y ABRIL 

EN TODOS LOS MUNICIPIOS, REGIONALIZADO PORQUE SÓLO DIJE QUE 

ERAN 19, CUANDO USTEDES ME ESCUCHARON, IMPARTIENDO LAS 

DIFERENTES CAPACITACIONES PARA QUE LOS FUNCIONARIOS A SU 

VEZ LAS DESDOBLARAN CON EL RESTO Y PUDIERAN ACTUAR 

CONFORME LOS PRINCIPIOS QUE RIGE LA DEMOCRACIA, POR DECIR 

ALGO, NOSOTROS ADEMÁS SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, CITAMOS E 

INVITAMOS A TODOS LOS DIFERENTES CONTRALORES DE LOS 
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MUNICIPIOS, PARA FORMAR UN GRUPO, PARA FORMAR UNA 

COORDINACIÓN, EN ESA COORDINACIÓN QUE NOS REUNIMOS 

PERIÓDICAMENTE, NOSOTROS LES VAMOS COMPARTIENDO LAS 

MISMAS CAPACITACIONES QUE NOSOTROS TENEMOS A ELLOS, PERO 

SOBRE TODO LA ORIENTACIÓN, QUE EN ALGÚN MOMENTO EN 

ESPECIAL ELLOS PUEDAN SOLICITAR SOBRE ALGUNA MATERIA, O BIEN 

LO QUE EN CADA MOMENTO SE VAYA REQUIRIENDO, LES MENCIONABA 

HACE UNOS MINUTOS, QUE HA HABIDO MUNICIPIOS COMO NUEVO 

IDEAL, COMO PÁNUCO DE CORONADO, QUE HAN SOLICITADO REVISIÓN 

DE OBRA PÚBLICA, NO TODOS LO HACEN, EN LA LAGUNA LOS 

MUNICIPIOS DE LA LAGUNA, TAMBIÉN HAN SOLICITADO QUE SE LES 

HAGA, ENTONCES ESTAMOS APOYANDO CON ORIENTACIÓN, ESTAMOS 

APOYANDO CON ACOMPAÑAMIENTO, ESTAMOS APOYANDO FORMANDO 

GRUPO PARA PARTICIPARLES DE TODOS LOS CONOCIMIENTOS QUE 

NOSOTROS YA SOMOS POSEEDORES, PARA PODER DESEMPEÑARNOS 

EXACTAMENTE COMO LA LEY NOS MANDATA QUE LO HAGAMOS, PERO 

NO SOLAMENTE LO ESTAMOS HACIENDO CON LOS CONTRALORES, LO 

ESTAMOS HACIENDO TAMBIÉN CON LA CIUDADANÍA, PRUEBA DE ELLO, 

ES QUE EL DÍA DE AYER, LE ENTREGAMOS UN PREMIO A UN GRUPO DE 

ESTUDIANTES QUE LE DIERON SEGUIMIENTO A UNA BARDA 

PERIMETRAL DEL TECNOLÓGICO, ESA ES TENER LA COMUNICACIÓN 

CON ELLOS, PORQUE ELLOS SE IMPONEN, ELLOS SE OCUPAN, NO SE 

PREOCUPAN, SE OCUPAN DE VER CÓMO VA LA OBRA, QUE ES EN 

BENEFICIO DE ELLOS, PERO TAMBIÉN VER LA CALIDAD DE LOS 

MATERIALES, VER CÓMO LES LLEGÓ EL RECURSO, Y VER CÓMO SE 

HACE CADA UNA DE ELLAS, PARA NOSOTROS ES MUY IMPORTANTE EL 

CONTACTO Y LA COMUNICACIÓN DE LA CIUDADANÍA, POR ESO A 
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TRAVÉS DE LOS DIFERENTES MEDIOS DE COMUNICACIÓN QUE TODOS 

Y TODAS CONOCEMOS, TENEMOS LA APERTURA PARA RECIBIR TODO 

TIPO DE QUEJAS, TODO TIPO DE PREGUNTAS, TODO TIPO DE 

INCONFORMIDADES Y PODER SER PARTE DE LAS SOLUCIONES, 

NOSOTROS SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, QUIERE PORQUE ES 

TAMBIÉN PARTE DE SU OBLIGACIÓN DE TRABAJO, SER 

COLABORADORA Y SER PARTÍCIPE DE LAS SOLUCIONES QUE PUEDAN 

DARSE PARA QUE TODO EL RECURSO, SEA DE NATURALEZA ESTATAL 

O FEDERAL, TODO EL RECURSO, TENGA EXACTAMENTE EL DESTINO 

PARA EL QUE FUE ORIGINADO Y SOBRE TODO CON LA CLARIDAD Y 

TRANSPARENCIA QUE ESO REQUIERE Y MANTENEMOS, SEÑOR 

DIPUTADO, UNA COMUNICACIÓN CONSTANTE CON TODOS LOS 

MUNICIPIOS, EN LO QUE NOSOTROS PODEMOS APOYARLOS, SIN 

INVADIR ESA ESFERA DE DERECHOS QUE A ELLOS LES 

CORRESPONDE. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIA,  PREGUNTO AL DIPUTADO 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA, EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA PALABRA 

HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ: GRACIAS PRESIDENTA, 

MIRE SEÑORA SECRETARIA, ME LLAMA LA ATENCIÓN TAMBIÉN LO 

SIGUIENTE: SE HABLÓ AQUÍ YA DE LICITACIONES Y PUES 

FRECUENTEMENTE ES DONDE LA GENTE PONE EL OJO PARA VER QUE 

VA A PASAR CON UNA LICITACIÓN A VER CUÁNTOS PARTICIPAN, DE 

DONDE SON, QUIENES SON, QUE RELACIÓN, SI HAY ALGÚN ASPECTO 
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DE INTERÉS, DEL PROPIO CITANTE EN ESTE CASO QUIÉN VA A SER 

BENEFACTOR DE LA OBRA, PERO A VER PRECISAMENTE, ESE SENTIDO 

YO QUERÍA PREGUNTARLE ¿QUÉ ACCIONES HA EMPRENDIDO SU 

SECRETARIA? ESTO LO VAMOS A PLATICAR EN CORTITO, PORQUE YA 

NO TIENE DERECHO A CONTESTARME EN ESTE MOMENTO, A SU 

CARGO EN RELACIÓN AL PROCESO DE PAGO A LAS EMPRESAS QUE 

ELABORAN LOS UNIFORMES ESCOLARES? AYER NOS LLEGÓ UNA 

QUEJA DE ALGUNAS EMPRESAS QUE NO LES HAN PAGADO TIENEN 

MUCHO TIEMPO Y ESTÁN PIDIENDO QUE LES PAGUEN PORQUE LOS 

TRABAJADORES VAN A HACER HUELGA MAÑANA, POR AHORA POR EL 

PAGO DE LA QUINCENA, ENTONCES AHÍ ES MEJOR PREVENIR, EL TEMA, 

ES MEJOR PREVENIR EL TEMA, ENTONCES YO CREO QUE SERÍA BUENO 

ESTAR MUY ATENTOS EN ESE CASO, ESA ES PARA PLATICARLO EN 

CORTITO, POR OTRO LADO DÉJEME HACER UN RECONOCIMIENTO, 

HACER UN RECONOCIMIENTO APARTE DE USTED, A SU GENTE SON 

LOS MÁS BIEN PORTADOS QUE HEMOS VISTO EN TODAS ESTAS 

COMPARECENCIAS, NO SÉ, SI VIENEN AMENAZADOS O ESTÁN 

ALECCIONADOS O COMO MUCHAS FELICIDADES, MUCHAS FELICIDADES 

A TODOS DE VERAS, PERO MIRE TAMBIÉN, EL QUE POR OTROS PIDE, 

POR SI ABOGA Y EMPECÉ DICIENDO QUE EL QUE ES BUEN JUEZ, POR 

SU CASA EMPIEZA, Y EL QUE POR OTROS PIDE, POR SI ABOGA, VEA 

NADA MÁS A MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS, A LOS 25, 

PERFECTAMENTE BIEN PORTADOS MUCHAS FELICIDADES, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, POR SU RÉPLICA Y POR SUS 

PORRAS, CONTINUADO CON EL ORDEN DE LAS INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA VOZ, EL DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA, 
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POR EL PARTIDO MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN NACIONAL, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: BIENVENIDA SECRETARIA A 

ESTA COMPARECENCIA, BIENVENIDO TODO SU ESQUIPO DE TRABAJO, 

SEGÚN EL INFORME GENERAL EJECUTIVO DE LA CUENTA PÚBLICA DEL 

2017, DE LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, CONTENIDO EN 

SU INFORME DE RESULTADOS DE LA FISCALIZACIÓN SUPERIOR DE LA 

CUENTA PÚBLICA DE ESTE MISMO AÑO, EL CUÁL ES EL DOCUMENTO 

MÁS RECIENTE ENTREGADO POR ESTE ORGANISMO, DA CUENTA DE 

IRREGULARIDADES DETECTADAS POR EL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURANGO, COMO UN EJEMPLO DEL PROYECTO AL PROGRAMA DE 

ADQUISICIONES PARA EL FORTALECIMIENTO DEL HOSPITAL MATERNO 

INFANTIL DEL ESTADO DE DURANGO, NO SÉ CONTÓ CON EL SEGURO 

CONTRA SINIESTROS PARA LOS 734 BIENES ADQUIRIDOS NI SE 

ACREDITÓ LA EXISTENCIA DE TRES EQUIPOS MÉDICOS POR 1.13 

MILLONES DE PESOS, DERIVADO DE ESA INFORMACIÓN DE LA 

AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, INICIÓ PROCEDIMIENTOS DE 

RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS SANSONATORIOS A 

FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO DE DURANGO, DEBIDO A QUE 

ENCONTRÓ IRREGULARIDADES QUE MERECIERON ESTA ACCIÓN Y 

SÓLO HICIERON UNA MUESTRA DE 4,470 MILLONES DE PESOS DE LOS 

RECURSOS DE LA ENTIDAD, ¿QUÉ HA OCURRIDO CON ESAS 

DENUNCIAS POR PARTE DE LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA 

FEDERACIÓN?, SI EXISTEN PROCEDIMIENTOS POR PARTE DE LA 

CONTRALORÍA ESTATAL POR ESTAS PRESUNTAS IRREGULARIDADES Y 

POR OTRA PARTE, EL INFORME NOS PRESENTA, EL INFORME QUE NOS 
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PRESENTA EL GOBERNADOR DEL ESTADO, SEÑALA 130 

PROCEDIMIENTOS DE RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS 

REALIZADAS EN EL ÚLTIMO AÑO, LOS CUALES DERIVARON EN 

RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS, ADEMÁS 43 FUNCIONARIOS 

INHABILITADOS Y POR OTRA PARTE, ES DE TODOS CONOCIDOS, AQUÍ 

LO HEMOS SEÑALADO VARIAS VECES EN LA TRIBUNA, LAS SERIAS 

ANOMALÍAS OCURRIDAS EN EL INSTITUTO DE CULTURA, A PESAR DE 

HABERLE INSISTIDO POR VARIOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, 

INCLUSIVE A TRAVÉS DE EXHORTOS DEL PLENO A ESTA SOBERANÍA, 

NUNCA NOS INFORMARON DE MANERA OFICIAL SOBRE LOS 

CONTRATOS CELEBRADOS Y LO ÚNICO QUE LE PEDIMOS A ESTA 

DEPENDENCIA, FUE QUE NOS TRAJERAN UNA COPIA CERTIFICADA DE 

LOS CONTRATOS REALIZADOS EN EL FESTIVAL REVUELTAS, YO LE 

PREGUNTARÍA SI USTED TUVO OPORTUNIDAD DE INVESTIGAR ESTE 

GRAVE ASUNTO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA LA SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO: CON 

GUSTO SEÑOR DIPUTADO LE COMENTO EFECTIVAMENTE POR FAVOR 

LES ENCARGO LA IMAGEN EN DONDE DICE QUE TUVIMOS UNA 

OBSERVACIÓN POR UNA CANTIDAD DEL 0. 1%, QUE SE TRADUJO, ESTA 

AHÍ, Y EN LA SIGUIENTE, ES IMPORTANTE QUE HAGAMOS MENCIÓN Y 

GRACIAS POR SU TOLERANCIA, PORQUE ME DAN LA OPORTUNIDAD, 
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CUANDO SE REALIZA UN EJERCICIO DE AUDITORÍA, UNA VEZ QUE LA 

QUIÉN LO ESTÁ REALIZANDO, LO TERMINA, SEA POSITIVA O NEGATIVA, 

VA A EMITIR UN PLIEGO DE OBSERVACIONES, CUANDO ESAS 

OBSERVACIONES SON SOLVENTADAS ENTONCES SE DICE QUE SE 

CIERRA LA AUDITORÍA, EFECTIVAMENTE NOSOTROS REFIRIÉNDONOS A 

AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, TUVIMOS 1.1 DE 

OBSERVACIONES, MISMOS QUE FUERON TOTAL Y ABSOLUTAMENTE 

SOLVENTADOS, DE DÓNDE ERA PRECISAMENTE ESE RECURSO DEL 

HOSPITAL MATERNO-INFANTIL Y FUE,  SE LEVANTARON ACTAS DE 

SITIO, SE LEVANTÓ EVIDENCIA FOTOGRÁFICA, PERO SOBRE TODO 

DIMOS TOTAL Y CABAL CUMPLIMIENTO A LA AUTORIDAD QUE NO LO 

ESTABA PIDIENDO Y QUEDAMOS CON 0 OBSERVACIONES, ES 

IMPORTANTE RECORDAR,  QUE, EN EL CASO ESPECÍFICO DEL 

HOSPITAL MATERNO INFANTIL MUCHOS DE LOS BIENES, QUE FUERON 

OBSERVADO ES QUE POR EL EXCESO DE USO DIARIO Y COTIDIANO O 

SE LES HABÍA BORRADO LA ETIQUETA DE IDENTIFICACIÓN O EN SU 

DEFECTO DOS ALGO ASÍ COMO ALGO ASÍ PARA TOMAR LA PRESIÓN Y 

UNA MESA PARA TRASLADAR MEDICAMENTOS, HABÍAN TERMINADO SU 

VIDA ÚTIL, A LAS LEVANTAR NOSOTROS ACTAS DE SITIO, 

COMPARTIRLAS PRECISAMENTE CON LA AUTORIDAD FISCALIZADORA 

CORRESPONDIENTE, QUEDAMOS EN CEROS, PROBABLEMENTE, ESTE 

SÍ VAMOS, NOSOTROS CON MUCHO GUSTO QUE YA LO HICIMOS DEL 

CONOCIMIENTO DE LA AUTORIDAD PODEMOS COMPARTÍRSELO A 

USTED Y A QUIÉN GUSTE QUE LO NECESITA, PERO NO TENEMOS 

ABSOLUTAMENTE NINGUNA OBSERVACIÓN, BENDITO SEA DIOS, 

GRACIAS AL TRABAJO DE MIS COMPAÑEROS Y AL BUEN DESEMPEÑO 

DE LOS FUNCIONARIOS DEL HOSPITAL, USTED ME HACE UNA SEGUNDA 
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PREGUNTA, ESPERANDO QUE QUEDE CONTESTADO LO DE ESTA 

OBSERVACIÓN RESPECTO DEL FESTIVAL QUE SE LLEVÓ A CABO EL 

AÑO PASADO, FESTIVAL REVUELTAS, VOY A CONTESTARLE CON LO 

QUE TERMINÓ Y LE VOY A DECIR QUE: EL DÍA 18 DE DICIEMBRE DEL 

2018, AQUÍ EN ÉSTA, EN ESTE LUGAR, LA DIPUTADA GABRIELA 

HERNÁNDEZ LÓPEZ, RECIBIÓ QUE LE ENVIÓ LA INGENIERO SOCORRO 

SOTO, COPIA DE LOS DOCUMENTOS BALANCE FINANCIERO, DE LOS 

INGRESOS DE GASTOS REALIZADOS PARA LA EDICIÓN 2018 DEL 

FESTIVAL CULTURAL REVUELTAS, DETALLE DE LOS INGRESOS Y 

GASTOS QUE SE REALIZARON, PARA EL CONCIERTO DE PLÁCIDO 

DOMINGO Y COPIA SIMPLE DE LOS CONTRATOS, SI USTED LOS QUIERE 

CERTIFICADOS, NOS LO SOLICITA EN ESTOS TÉRMINOS Y SE LOS 

DAMOS, PERO SIEMPRE QUE SE HA SOLICITADO UNA INFORMACIÓN SE 

HA ENTREGADO, AHORA BIEN, ES NECESARIO PORQUE HEMOS SIDO 

MUY INSISTENTES, HEMOS ESTADO CONSTANTEMENTE HABLANDO DE 

LA IMPORTANCIA DE LA TRANSPARENCIA, POR ESO CLARO QUE 

TAMBIÉN SE HIZO UNA AUDITORÍA Y POR SUPUESTO QUE NO SE HIZO 

POR NINGUNO DE LOS DIFERENTES DIRECCIONES DE LA SECRETARÍA 

DE CONTRALORÍA, SE HIZO POR UN DESPACHO EXTERNO, ESA 

AUDITORÍA SE INICIÓ EL DÍA 28 DE NOVIEMBRE DEL 2018, LA AUDITORÍA 

CONCLUYÓ PREVIO A LA ETAPA DE SOLVENTACION EL 18 DE JULIO DEL 

2019, Y AHORITA EN EL MOMENTO QUE USTEDES AMABLEMENTE ME 

ESCUCHAN Y YO TENGO LA OPORTUNIDAD DE DARLE A USTED 

RESPUESTA, SE ESTÁN SOLVENTANDO TODAS Y CADA UNA DE LAS 

OBSERVACIONES, CONSIDERAMOS QUE UNA VEZ TERMINADO EL 

PLAZO DE LAS OBSERVACIONES, AHORA SÍ PODEMOS DECLARAR QUE 

ESTÁ CERRADA LA AUDITORÍA, EL DESPACHO EXTERNO, QUE REALIZÓ 
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ESTA AUDITORÍA, ES PARTICULAR Y ES EL DE SERVICIOS 

EMPRESARIALES, CONTABLES, ADMINISTRATIVOS Y FISCALES, PERO 

SEA EN ESTA TRIBUNA, SEA FUERA, LA INFORMACIÓN QUE TODOS Y 

TODAS USTEDES REQUIERAN, QUE ESTÉ DENTRO DE NUESTRAS 

POSIBILIDADES DE ENTREGARLA, LO VAMOS A HACER CON MUCHO 

GUSTO, CLARO ATENDIENDO A LO QUE DICE LA LEY, RESPECTO DE 

DATOS PERSONALES O RESERVAS O CUALQUIERA DE ESOS, QUE 

TODOS Y TODAS CONOCEMOS, NUNCA LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA VA A IMPEDIR QUE NADIE REALICEN SU TRABAJO Y 

QUEREMOS SER PARTE DE ESAS ACTIVIDADES TAN IMPORTANTES Y 

TRASCENDENTES QUE TODOS USTEDES HACEN, DIPUTADO ESTAMOS 

PARA SEGUIR INFORMANDO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIA, LE PREGUNTO AL DIPUTADO LUIS 

IVÁN GURROLA VEGA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA. 

 

DIPUTADO IVÁN GURROLA: SI DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA, HASTA POR 2 MINUTOS. 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: GRACIAS CONTRALORA, NADA 

MÁS PARA COMPARTIRLE QUE COMO DICE EN EL ARGOT POPULAR, 

TENEMOS OTROS DATOS, LOS CONTRATOS, QUE POR ESO LOS 

PEDIMOS CERTIFICADOS, NOSOTROS TUVIMOS ACCESO A ELLOS 

PREVIAMENTE, Y DEBO COMPARTIRLE QUE PUDIMOS CHECAR LO QUE 

CUESTAN CADA UNO DE LOS ARTISTAS QUE SE CONTRATARON Y 

VENÍAN INFLADOS, ALGUNOS HASTA POR EL TRIPLE, NADA MÁS PARA 
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QUE USTED LO SEPA, HOY ES MUY FÁCIL  ACCEDER A LOS COSTOS DE 

LOS ARTISTAS PARA CUALQUIER ESPECTÁCULO, PERO BUENO PARA 

QUE USTED LO SEPA, ES EL PUNTO NÚMERO UNO, PUNTO NÚMERO 

DOS: A LO MEJOR NO SABÍAN QUE QUIEN SOLICITO LA INFORMACIÓN 

SE LLAMA IVÁN GURROLA, NO GABRIELA HERNÁNDEZ, 

DESAFORTUNADAMENTE NUNCA ME LLEGÓ A MÍ LAS INFORMACIÓN, YO 

NO SOY GABRIELA HERNÁNDEZ, NO TUVIMOS ACCESO A ESA 

INFORMACIÓN, Y TERCERO: ES DE TODOS SABIDOS, EL VOX POPULI LO 

DICE AQUÍ EN DURANGO QUE TODA LA OBRA PÚBLICA QUE SE HA 

SEÑALADO, QUE SE HA REALIZADO EN ESTOS 3 AÑOS DE GOBIERNO, 

DE LA GRAN DE LA INMENSA MAYORÍA DE LA OBRA, NO HA ENTREGADO 

A CONSTRUCTORES LOCALES, ESO NO LO DIGO YO LAS PROPIAS 

AGRUPACIONES DE CONSTRUCTORES Y PROFESIONALES DE ESTE 

RAMO ASÍ LO SEÑALAN CONSTANTEMENTE, ASEGURANDO QUE LA 

INMENSA MAYORÍA DE LAS OBRAS SE ENTREGAN POR ASIGNACIÓN 

DIRECTA, NO HAY LICITACIÓN, LA GRAN MAYORÍA POR ASIGNACION 

DIRECTA Y CASUALMENTE TAMBIÉN LA MAYORÍA DE LAS OBRAS 

ASIGNADAS COINCIDEN CON CONSTRUCTORAS DEL VECINO ESTADO 

DE CHIHUAHUA, NO LE PARECE SOSPECHOSO? QUE LA MAYORÍA DE LA 

OBRA, O LA MAYORÍA DE LOS CONTRATOS SEAN PARA OTRA ENTIDAD? 

AQUÍ DENUNCIAMOS LAS IRREGULARIDADES DEL  INSTITUTO DE 

CULTURA, Y QUIERO DECIRLE QUE HAY MUCHA GENTE DECENTE EN EL 

GOBIERNO, PERO TAMBIÉN HAY GENTE QUE NO LO ES, LA 

INFORMACIÓN QUE NOSOTROS TENEMOS, ES INFORMACIÓN QUE NOS 

PASA GENTE DECENTE QUE TRABAJA EN EL GOBIERNO, QUE ESTÁ 

PREOCUPADA POR LO QUE PASA EN EL ESTADO, NOSOTROS VEMOS 

EN USTED UNA PERSONA SERIA, VEMOS UNA PERSONA DECENTE, 
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TENEMOS NUESTRA CONFIANZA PUESTA EN USTED AL HABERLA NOMBRADO 

EL GOBERNADOR DEL ESTADO, LE ESTÁ DEPOSITANDO UNA GRAN 

CONFIANZA, PERO, PERO, HAY COSAS QUE ESTÁN PASANDO Y POR ALGO LO 

DICE LA CIUDADANÍA, LOS NÚMEROS QUE NOS PRESENTA SON MUY BUENOS, 

FELICIDADES, PERO LA GENTE SABE QUE ESTÁN PASANDO MUCHAS OTRAS 

COSAS EN VARIAS DEPENDENCIAS, ESPERO QUE USTED SI NO LO CONOCE, 

LO INVESTIGUÉ LE DAMOS EL BENEFICIO DE LA DUDA Y ESPERAMOS QUE 

PRONTO HAYA RESPUESTA A LO QUE ESTÁ PASANDO, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, AL CONCLUIR EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y 

DESARROLLA ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS A LA CIUDADANA 

MAESTRA EN DERECHO, RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, SECRETARÍA DE LA 

CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, ASÍ COMO A TODO SU EQUIPO 

DE TRABAJO Y A TODO EL PÚBLICO PRESENTE, REITERANDO LA VOLUNTAD 

DEL PODER LEGISLATIVO DE DURANGO, EN LA CONSTRUCCIÓN DE UNA 

LEGISLACIÓN QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN NUESTRA 

SOCIEDAD, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 76, FRACCIÓN DOCEAVA DE LA LEY ORGÁNICA DE 

ESTE CONGRESO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMAN LA 

COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CIUDADANOS DIPUTADOS: LUIS IVÁN 

GURROLA VEGA, JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, JOSÉ LUIS ROCHA 

MEDINA, LA DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ Y ALEJANDRO JURADO 

FLORES, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE ESTE RECINTO A 

LA CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO, RAQUEL LEYLA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, MIENTRAS LA 

COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO SE DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y  NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (19:00) 

DIECINUEVE HORAS SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE CITA AL PLENO 

PARA EL DÍA DE MAÑANA VIERNES (13) TRECE  DE SEPTIEMBRE A LAS 

(11:00) HORAS, A FIN DE DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO ENRIQUE SALAZAR MONCAYO 

SECRETARIO DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO, MUCHAS GRACIAS. DAMOS FÉ ---------------------------------------. 

 

 

 

 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 
PRESIDENTA. 

 
 
 
 
 
 
 
 
DIPUTADA ELIA DEL CÁRMEN TOVAR VALERO 
                               SECRETARIA. 
 
 
 
 
 
 
 
 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 
                                              SECRETARIA. 

 
 


